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In der Sitzung des Stadtrates am 10. April 2019 beschloss der  
Stadtrat mehrheitlich die Haushaltssatzung und den Haushalts- 
plan für das Jahr 2019. Es ist ein Haushalt, der auch im zweiten  
Jahr nach der Landesgartenschau zeigt, dass die Stadt solide auf- 
gestellt ist und trotz Haushaltskonsolidierung in viele zukunfts- 
weisende Vorhaben investiert.

So ist im Ortsteil Herressen-Sulzbach ein Ersatzbau des Kinder- 
gartens vorgesehen, dessen Planung nun konkret vorgenommen 
werden kann (siehe Planskizze). 

Im Umfeld der Grundschule soll ein moderner Neubau mit 
einer Kapazität von rund 90 Kinderkrippen- und Kinder- 
gartenplätzen  entstehen. Das sind über 30 Plätze mehr als  
am derzeitigen Standort in Herressen-Sulzbach. Durch die 
unmittelbare räumliche Anbindung des Kindergartens an die  
Schule  entstehen zudem Synergien, das betrifft sowohl päda- 
gogische Konzepte als auch die gemeinsame Nutzung des 
Spielplatzes und der Sporthalle.

Neben der Fortführung der Planung des Wohngebietes an der 
Stobraer Straße soll nunmehr auch ein weiteres Areal für den 
Wohnungsbau erschlossen werden. Zwischen Bahnhofstraße 
und Lessingstraße steht dafür auf dem ehemaligen RST-Gelände 

eine ca. 2,2 ha große Fläche zur Verfügung. Die Stadt hat bereits 
mit der Landesentwicklungsgesellschaft Thüringen einen ent- 
sprechenden Vertrag geschlossen, unter deren Regie das Wohn- 
baugebiet entwickelt werden soll. Dort sollen einmal etwa 20 
attraktive Ein- bzw. Zweifamilienhäuser entstehen. Mit der 
Landesentwicklungsgesellschaft hat die Stadt bereits mehrfach 
sehr erfolgreich zusammen gearbeitet, u.a. bei dem Wohngebiet 
an der Schwabestraße.

Darüber hinaus können durch den Haushalt 2019 viele Projekte 
weiter voran gebracht bzw. neu aufgenommen werden. 

Im Vermögenshaushalt sind u.a. folgende Maßnahmen vor- 
gesehen:
-	 Fertigstellung Martinskirchquartier
-	 Abschluss der Gemeinschaftsmaßnahme Stobraer Straße
-	 Ausbau der Schieringstraße, 2. Bauabschnitt
-	 neuer Schlauchturm für die Freiwillige Feuerwehr Apolda
-	 Sanierungsarbeiten an historischen Brunnen im Stadtgebiet
-	 Sanierung der Weitsprunganlage im Hans-Geupel-Stadion
-	 weitere Investitionen in Sportanlagen, wie z.B. am Kirschberg, 

im Ortsteil Zottelstedt sowie in der Städtischen Turnhalle
-	 verschiedene Planungsleistungen für die Vorbereitung von 

Baumaßnahmen, u.a. für das Stadthaus, die B-Pläne der vor- 
gesehenen Wohnbaugebiete, die Erschließung von Grund- 
stücken für die Wohnbebauung, das GlockenStadtMuseum, die  
Dorferneuerung im Ortsteil Utenbach.

Der Haushalt basiert wie in den letzten Jahren auf absoluter  
Sparsamkeit.  Dessen Gesamtvolumen beläuft sich auf  

Haushalt 2019 ebnet Investitionen in die Zukunft
Kindergartenersatzbau und neues zentrumsnahes Wohnbaugebiet entstehen 

Fortsetzung auf Seite 44
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40,2 Millionen Euro. Davon entfallen rund 32,6 Millionen Euro auf  
den Verwaltungs- und ca. 7,6 Millionen Euro auf den Vermögens- 
haushalt.

Die dauernde Leistungsfähigkeit zeigt auf, dass die Stadt Apolda 
weiter auf dem richtigen Weg ist, die Finanzen zu konsolidieren 
und dies trotz der Aufnahme zusätzlicher freiwilliger Leistungen 
für das in diesem Jahr anstehende 900 jährige Jubiläum ihrer 
Ersterwähnung.

Auch die Schuldenentwicklung bestätigt das. Die Verschuldung  
der Stadt ist weiter gesunken und wird zum Ende des Jahres bei  
495 Euro pro Einwohner liegen. Der Haushalt ist ausgeglichen,  
wenn auch nur mit Hilfe einer Entnahme aus der allgemeinen 

Fortsetzung von Seite 43 Rücklage in Höhe von rund 200.000 Euro. Er verfügt zudem 
über eine ordentliche Zuführung vom Verwaltungs- an den 
Vermögenshaushalt in Höhe von 640.000 Euro.

Im Verwaltungshaushalt sind die größten Ausgabepositionen:
-	 die Kreisumlage mit 7,8 Millionen Euro
-	 die Personalkosten mit rd. 7,7 Millionen Euro und
-	 die Zuschüsse an die freien Träger unserer Kindertageseinrich- 

tungen mit knapp 7 Millionen Euro. 
Auf der Einnahmeseite stehen wie immer die Schlüsselzu- 
weisungen, der Mehrbelastungsausgleich, die Steuereinnahmen 
sowie Zuweisungen und Zuschüsse zu Buche.

Alles in allem ist der Haushalt 2019 gut aufgestellt, der viele  
Bereiche des Lebens in unserer Stadt abdeckt und Apolda  
weiter voran bringt, sich als Wohlfühlstadt zu etablieren.

Al
les

 run
d um SockenMaschenfest1. Apoldaer

Sa, 8.6.19, 11-17 Uhr
Glockengarten im Paulinenpark

Bahnhofstraße 41, Apolda | www.glockenmuseum-apolda.de
Telefon: + 49 [0] 3644 515 257 0 | Mail: glockenmuseum@apolda.de
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Rund um Socken: Das Projekt

2019 feiert Apolda ein Jubiläum. Vor 900 Jahren wurde der Ort 
erstmals urkundlich erwähnt. Seit mehr als 400 Jahren ist hier 
das Strickergewerbe Zuhause. Alles begann mit dem Herstellen  
von Socken. Daran knüpften die Apoldaer nun an. Über das 
Winterhalbjahr wurden Socken und Strümpfe jeglicher Größe, 
Farbe und Form gestrickt, gehäkelt, gefilzt, genäht und gefärbt.  
Wer nicht allein in der Stube sitzen wollte, traf sich mit anderen  
zum gemeinsamen Handarbeiten. Auch durch Wolle und Geld- 
spenden wurde das Projekt unterstützt.

Die Socken werden zum 1. Apoldaer Maschenfest im Glocken- 
garten im Paulinenpark zum Kauf angeboten. Der Park, der  
mehrere ehemalige Grundstücke Apoldaer Textilfabrikanten 
umfasst, präsentiert sich seit 2016 neu: mit einem restaurierten 
historischen Pavillon, in dem in den Sommermonaten Theater 
gespielt wird, einem Terrassengarten, einem Spielplatz und  
einem charmanten Café. Hier im Park soll die „Strickerbank“ 
ihren Platz finden. Die Erlöse aus dem Maschenfest tragen zu  
ihrer Finanzierung bei. Weitere Sponsoren werden gesucht!

Programm 11 – 17 Uhr im Glockengarten

	 ✓	 Verkaufsstände
		  •	 Handarbeitsgruppe „Die Wolllust“ (Apolda)
		  •	 Apold’sche Sträkelgruppe
		  •	 Textilatelier Sabine Brodowski (Apolda)
		  •	 „Emsige StrickerInnen“ (überregional)
		  •	 Kunst in Mathematik und Maschen (überregional)
		  •	 Bauhäusler-Socken (Weimar)
		  •	 „Socken-Maschinen-Stricker“ (deutschlandweit)
	 ✓	 Offene Werkstatt
		  •	 „Socken-Maschinen-Stricker“

	 ✓	 Textilworkshops 
		  •	 Sabine Brodowski (Filzen) und Hannelore Stein (Färben)

	 ✓	 14:30 Uhr: Socken-Expertenrunde
		  •	 Socken stricken – aber wie? 
			   Gäste: Silke Linck (Socken-Hand-Strickerin), 
			   Heike Meier und Susanne Eilenstein 
			   (Socken-Hand-Häklerinnen), Lilly (Nachwuchs-Häklerin)
			   Sabine Brodowski (Socken-Hand-Filzerin), 
			   Thomas Raettig (Socken-Maschinen-Rundstricker), 
			   Andreas Degen (Socken-Maschinen-Flachstricker)
			   Moderation: Brigitte Schramm und Robby Mörre 

	 ✓	 16:00 Uhr: Sockenparade mit Prämierung

Musik

	 •	 11:00 Uhr:	 Einläuten des Festes - Olaf Sandkuhl (Rostock)  
			   auf seinem mobilen Glockenspiel
	 •	 12:30 Uhr: 	 Sheep Thrills (Apolda) - Indie und Alternative 
			   Rock 
	 •	 14:00 Uhr:	 Nico Ehrhardt (Apolda) - Musik am Keyboard  
		  zwischen durch Matthias Wille (Apolda) - Musik vom Band

Kolloquium der „Socken-Maschinen-Stricker (7.-9. Juni 2019)

Die Liebhaber des Maschinenstrickens haben sich über entspre- 
chende Foren im Internet deutschlandweit zum Fachsimpeln 
zusammengefunden. Einmal jährlich treffen sie sich an einem  
Ort, an dem Textilindustrie und Gewerbe Tradition haben. 
Bereits 2018 tagten sie im GlockenStadtMuseum. Neben ihrer 
Fachtagung sind sie in diesem Jahr Gäste des 1. Apoldaer 
Maschenfestes, stellen die Funktionsweise der alten Maschinen  
vor und lassen sich gern einmal „über die Schulter schauen“.

•	 Freitag, 7. Juni, 16:30 Uhr: Firma „strickchic“ (Herderstr. 2) 
		  -	 Führung durch die Firma „strickchic“ für die Teilnehmer am 
			   „Socken-Maschinen-Stricker Kolloquium“ 
			   sowie alle Interessierten
•	 Samstag, 8. Juni, 11 – 17 Uhr:   Offene Werkstatt

1. APOLDAER MASCHENFEST – Alles rund um Socken
8. Juni 2019, 11 – 17 Uhr, Glockengarten im Paulinenpark

Änderungen vorbehalten!
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900 Jahre 
erste urkundliche Erwähnung

Mitwirkung beim großen Festumzug am 23. Juni 

MalwettbewerbVerkauf Jubiläumswhisky

Am 23. Juni 2019 findet der große Festumzug zum Jubiläum „900 
Jahre erste urkundliche Erwähnung Apolda“ statt. Der Arbeits- 
gruppe Umzug haben schon viele Mitstreiter ihre Teilnahme zuge- 
sagt. Die Aufstellung des Umzuges ist dementsprechend, dank der 
Unterstützung und Kreativität der Apoldaer, gut voran gekommen.
Geplant sind ca. 90 Bilder, die die Entwicklung unserer Stadt 
von „einer Gegend, in der es viele Äpfel gibt“, über eine kleine 
Ackerbürgerstadt bis zum heutigen Aussehen unserer Stadt  
zeigen sollen. Natürlich dürfen dabei berühmte Persönlichkeiten,  
wie David dem Strickermann mit den Anfängen der Strumpf- 
stricker, nicht fehlen. Daran schließt sich das aufstrebende Strick-  
und Wirkerei-Gewerbe an, welches Apolda zu einer Manufaktur – 
und Handelsstadt wachsen ließ. Auch die Textilindustrie, die  
für Apolda so bekannte Glockengießereitradition und vielen  
andere Ereignisse, typische Bauten und andere historischen 
Persönlichkeiten sollen im Umzug dargestellt werden.
In der heutigen Zeit kommen wir dann mit unseren schönen 
Promenaden, den bedeutenden Kunstausstellungen, zahlreichen 
Veranstaltungen und Festen der Kultur, Mode und Kunst sowie 
das vielfältige kulturelle und sportliche Angebot der ortsan- 
sässigen Vereine an.
Der Umzug beginnt 13:30 Uhr am GlockenStadtMuseum und  
nimmt dann den traditionellen Verlauf des Faschingsumzuges  
über die Bahnhof- und die Bachstraße zum Heidenberg, in die 
Weimarische Straße über die Straße des Friedens und endet auf  
dem Markt. 
Für das leibliche Wohl ist mit zahlreichen Versorgungsständen  
entlang der Umzugsstrecke gesorgt.
Gerne können sich auch noch interessierte Personen, Betriebe,  
Vereine oder sonstige Personengruppen an der Gestaltung und  
Mitwirkung beim Festumzug beteiligen. Es gibt immer noch  
einzelne Bilder, bei denen diese Möglichkeit besteht. Vor allem  
Betriebe und Vereine, die sich selbst im Umzug nicht darstellen  
können oder wollen, sind hier herzlich dazu aufgerufen, sich an  
die Stadtverwaltung, Annette Matz, unter der Tel.-Nr. 03644 650166,  
zu wenden. 
Natürlich können auch schriftliche Anfragen per Mail unter 
900Jahre@apolda.de gestellt werden.

Der reservierte Jubiläumswhisky kann in der Tourist-Information 
Apolda abgeholt werden. Bei der Bezahlung wird unbare EC-Zahlung 
bevorzugt. 

Öffnungszeiten:	 Montag bis Freitag	 jeweils 10:00-13:00 Uhr 	
		  sowie 14:00-17:00 Uhr

Alle 900 limitierten 
Flaschen des 19 Jahre 
alten schottischen 
Whiskys sind bereits 
reserviert. 

Foto: H. Mähler

Mehr als 180 Musikbegeisterte verschiedener Stilrichtungen 
begrüßen zur Premiere der „Fête de la musique“ am 21. Juni den 
Sommer 2019 - zur eigenen Freude und zur Freude der Apoldaer 
und ihrer Gäste. 

Von der Eröffnung um 17:30 Uhr in der St. Bonifatiuskirche in  
der Stobraer Straße führt die Musikmeile durch die Innenstadt 
bis zum Paulinenpark und dem GlockenStadtMuseum. Seinen 
Abschluss findet dieses Musikfest um 22:00 Uhr in der Luther- 
kirche mit einem gemeinsamen Singen. 

Für jeden Geschmack ist etwas dabei: Orgelkonzert, Chor- 
gesang, solistische Darbietungen, Tanzeinlagen, Jagdhornbläser, 
Chansons, Klezmer, Soul, Liquid Sound... 

Neun Bands laden zum Tanzen und Mitmachen ein: vor der 
Lutherkirche, dem Atelier „Windauge“ in der Goerdelerstraße, im 
Garten des Mehrgenerationenhauses, im Hof des Pragerhauses,  
im Wunschbildatelier Stobraer Straße, im Paulinenpark und auf  
der Terrasse vom Hotel am Schloß Apolda. 

Und für die Nacht- 
schwärmer ist die 
Nacht um 22:00 Uhr 
noch nicht zu Ende 
– sie können bis 3:00 
Uhr morgens in der 
Stadthalle Apolda 
weiter tanzen...

Liebe Kinder! 

Dieses Jahr feiern wir den 900. Geburtstag  
unserer Stadt. Das Freizeitzentrum „Lind- 
wurm“ ruft alle Kinder auf am Malwettbewerb 
teilzunehmen. 

Die 30 schönsten Bilder werden in der Praxis von Herrn Dr. 
Teweleit (Vorstandsmitglied des Lindwurms) ausgestellt und  
gehen anschließend auf Wanderausstellung. 

Herr Dr. Teweleit hat für den Malwettbewerb 1.000 € gespendet,  
die in Preise von Sport Bischof, Drogerie Müller, Spielzeugland 
Parpart, Der Buchladen Apolda, Eiscafé „La Gondola“ umgesetzt 
werden.

Der Malwettbewerb endet am 31. Mai 2019. Schreibt Euren  
Namen, Adresse und Alter bitte auf die Kunstwerke und gebt  
sie im „Lindwurm“ ab.

Ihr könnt zu Hause oder im „Lindwurm“ die Bilder anfertigen.  
Also nutzt die Osterferien! 

Euer Team vom „Lindwurm“
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900 Jahre 
erste urkundliche Erwähnung

Regelmäßige Führungen

Veranstaltungen bis Juni

Jeden 1. Sonntag im Monat werden um 14:00 Uhr Führungen im 
GlockenStadtMuseum angeboten. Treffpunkt ist die Museums- 
kasse. 

Öffentliche Stadtführungen finden jeweils am letzten Sonntag  
im Monat um 11:00 Uhr statt. Treffpunkt ist vor dem Rathaus 
auf dem Marktplatz.

Eine Anmeldung zu den Führungen ist nicht erforderlich; die  
Gäste können sich ganz spontan entscheiden.  

Pro Person kostet jede Führung 5,00 €.

10.05. 	 Aufführung der Lindwurm-Sage
	 Schötener Promenade
10.-11.05.	 25. Bornfest 
	 Innenstadt
18.05.	 Konzert "Con brio" - Virtuose Musik
	 Martinskirche
25.05.  	 Lange Nacht der Museen
	 Innenstadt
26.05. 	 Ökumenischer Kantatengottesdienst 
	 Lutherkirche
31.05.-02.06.	 26. Apoldaer Oldtimer Schlosstreffen
	 Planstraße
01.06. 	 Internationaler Kindertag
05.06.   	 Vernissage "Offene Lutherkirche"
	 Lutherkirche
08.06.  	 1. Apoldaer Maschenfest 
	 Museumsgarten/ Paulinenpark
10.06.  	 Ökumenischer Gottesdienst
	 Herressener Promenade
15.06.-14.07.	 Stadt- und Dorfkirchenmusiken 2019
16.06.     	 Lindwurm-Konzert
	 Schöten
16.06.  	 Festgottesdienst 
	 mit Prozession anlässlich des Fronleichnamsfestes  
	 der Katholischen Pfarrgemeinde Jena/Apolda
16.06.-18.08. 	 Theater im Pavillon
	 Pavillon Museumsgarten
21.06.  	 Fête de la musique
	 Innenstadt
21.06.  	 Tag der Generationen
	 Mehrgenerationenhaus
21.-23.06. 	 Historisches Biwak (AG Jena 1806)
	 Gelände Schloss Apolda
22.-30.06.	 Parkfest 
	 Festwiese Herressener Promenade
22.06. 	 Biersommer mit 5. Bodypainting-Contest
	 Vereinsbrauerei Apolda
23.06. 	 Festumzug "900 Jahre" 
	 Innenstadt
23.06. 	 Chorsinfonisches Festkonzert 
	 Felix Mendessohn Bartholdy: "Paulus" 
	 Lutherkirche

29.06.	 Konzert für Violine und Orgel
	 St. Bonifatiuskirche

Begeben Sie sich mit dem “Singenden Nachtwächter von Apolda” 
auf eine musikalische Tour durch seine Heimatstadt. Lernen  
Sie Apolda in den Abendstunden einmal von einer anderen  
Seite kennen, entdecken sie liebevoll gestaltete Details der  
Stadt und lassen Sie sich überraschen. Denn eine Überraschung  
ist garantiert mit dabei....

»	TERMINE: 
	 · 24. Mai 2019	 21:00 Uhr
	 · 14. Juni 2019	 21:00 Uhr
	 · 26. Juli 2019	 21:00 Uhr
	 · 23. August 2019	 20:30 Uhr
	 · 20. September 2019	 20:00 Uhr
	 · 11. Oktober 2019	 19:00 Uhr 
	 (Änderungen vorbehalten!)

Unabhängig von den genannten Terminen besteht auch die 
Möglichkeit, separate Führungen zu buchen.

Treffpunkt für die Rundgänge ist immer der Haupteingang  
am “Hotel am Schloß Apolda”, Jenaer Straße 2.
Bitte beachten Sie die jahreszeitlich bedingten unterschiedlichen 
Anfangszeiten!
Weitere Infos auch unter: www.nachtwaechterfuehrung-apolda.de.

gez. Thomas Burkhardt
Kontakt:	 Telefon:	 03644 553757 oder 017655318400; 
	 E-Mail.	 thomas.burkhardt@web.de

Öffentliche Nachtwächterführungen

Informationen

Foto: privat

Veranstaltungsreihe

THEATER IM
PAVILLON

THEATER IM
PAVILLON

Hinter dem GlockenStadtMuseum lädt der Museumsgarten als  
Teil des Paulinenparks sowohl Museumsbesucher als auch 
Ortsansässige zum Verweilen ein. Hier haben die größten  
Glocken des Museums ihren Platz gefunden. Der alte gusseiserne 
Pavillon an der Mauer zum Terrassengarten wurde 2016 auf- 
wendig restauriert und bildet nun die Kulisse und Spielstätte für 
das „Theater im Pavillon“. 

Vom 16. Juni bis 18. August 2019 öffnet sich der Vorhang dieser 
Kleinkunstbühne im Grünen an allen Sonntagen (außer 23. Juni) 
jeweils 15 Uhr zu Theater, Musik, Kabarett und szenischen 
Lesungen. 

Eintritt: Der Museumsgarten ist als Teil des Paulinenparks frei 
zugänglich, ebenso die Fläche für die Zuschauer rund um den 
Pavillon. Wer die Vorstellung gern sitzend verfolgen möchte,  
erhält für einen Betrag von 5,- € einen Gartenstuhl, mit dem er  
freie Platzwahl hat. Wer gern stehend lauschen möchte, den  
bitten wir um einen kleinen Obolus "in den Hut". 

Bei ungünstigen Witterungsverhältnissen (z. B. Regen und 
Sturm) finden die Vorstellungen im "Gelben Salon" des 
GlockenStadtMuseums statt.
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Nichtamtlicher Teil: Informationen

Etwa 50 freiwillige Helfer packten fleißig mit an. Mit der ent- 
sprechenden Technik wurden Sträucher sowie Büsche zurück- 
geschnitten und die Abfälle abgefahren. 

Die Pflaster- und Grünflächen auf dem Dorfplatz wurden von 
Unkraut befreit. Das Vereinszimmer wurde geputzt und steht für 
die nächsten Veranstaltungen bereit. 

Der Brunnen wurde gereinigt und neu abgedichtet. Die Feuer- 
wehr kümmerte sich um das Säubern vom Dorfteich und der 
Heimatverein richtete die Außenanlagen um das Vereinsgelände  
her. 

Die „Backfesttruppe“ sammelte fleißig Brennholz und befreite 
Straßengräben von Kleingehölz. Viele Bürger reinigten die 
öffentlichen Flächen vor ihren Grundstücken und hatten bereits 
Tage zuvor selbständig mit Saubermachen begonnen.

Im Anschluss an diese Arbeiten ließ man den Nachmittag mit 
Rostwürsten und Getränken ausklingen.

Der Ortsteilrat und der Ortsteilbürgermeister 
bedanken sich bei allen Vereinen, 

fleißigen Helfern sowie dem Kommunalen Service Apolda.

gez. Peter Scherneck, 
Ortsteilbürgermeister Oberndorf

Aktion „Sauberes Oberndorf“
In Oberndorf traf man sich 

auch in diesem Jahr 
Anfang April zum Frühjahrsputz.

Aktion „Sauberes Oberndorf“

Foto: privat

Foto: privat

Kindertag 
in der Herressener Promenade

Die Akteure des Netzwerkes 
„Buntes Weimarer Land“ laden 

am 1. Juni 2019 
zum 

Internationalen Kindertag 
in die Herressener Promenade ein. 

Von 14:00 bis 17:00 Uhr werden 
zahlreiche Spiel- und Bastelangebote bereitgehalten.

Für alle fleißigen Kinder 
gibt es kleine Überraschungen an unserer Tombola.

Unterstützt wird diese Veranstaltung durch: 
die Stadt Apolda, das Mehrgenerationenhaus Apolda, 

das Kinderfreizeitzentrum „Lindwurm“, 
den Förderkreis Integration e.V., 

die Frühen Hilfen Weimarer Land, DIE LINKE., 
die Kitas „Moorentaler Spatzen“ sowie 

„Ernst Thälmann“, 
den DRK-Kreisverband Apolda e. V., 

die Freiwillige Feuerwehr Oberroßla, DJ Andreas Knabe 
sowie das Frauen- und Familienzentrum der Diakonie.

Bei schlechtem Wetter findet 
der Internationale Kindertag in den Räumlichkeiten 

des Kinderfreizeitzentrums „Lindwurm“ 
(Reuschelstr. 3) statt.

Wir freuen uns 
auf euch!
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1 4 .  A p r i l 
–  1 . 
1 4 .  A p r i l 
–  1 . 

Feininger-Schüler-Pleinair
in Mellingen

Tra u m
14.4.  – 1 .9.2019

 www.glockenmuseum-apolda.de
GlockenStadtMuseum Apolda | Bahnhofstraße 41

GlockenStadtMuseum Apolda
Wann?	 16:00 – 24:00 Uhr (letzter Einlass 23:00 Uhr)

Was? 	 Ständige Ausstellungen und Sonderausstellung: 
	 Traumstädtchen 30 Jahre Feininger-Schüler-Pleinair  
	 in Mellingen - Kinder- und Jugendliche unterwegs  
	 auf Feiningers Spuren

Aktionen: 	 16:00 – 20:00 Uhr
	 Druckwerkstatt für Kinder und Erwachsene

	 Unter fachkundiger Anleitung können verschiedene  
	 Drucktechniken ausprobiert und damit eigene Motive  
	 gestaltet werden.

Dank der fortwährenden Unterstützung des Kleingartenvereins 
„Am Bismarckturm e. V.“ wird der Apoldaer Bismarckturm 
seinen Besuchern auch in diesem Jahr wieder einen impo- 
santen Blick auf die Glockenstadt und das Weimarer Land  
bieten. 
Die engagierten Vereinsmitglieder werden bis einschließlich 
31. Oktober 2019, samstags, sonntags und an gesetzlichen 
Feiertagen den Bismarckturm öffnen und dadurch interes- 
sierten Gästen den Aufstieg zwischen 10:00 und 18:00 Uhr 
ermöglichen. 

	Außerhalb dieser regulären Öffnungszeiten kann man  
den Turm im Rahmen einer Führung besichtigen. 

	Nähere Informationen sind in der Tourist-Information 
Apolda erhältlich (Tel. 03644 650-100).

Das Frauen- und Familienzentrum der Diakoniewerk Apolda 
gGmbH und 

das „Lokale Bündnis für Familien im  Weimarer Land“ 
laden Sie recht herzlichen ein zur:

  

PODIUMSDISKUSSION
am 8. Mai 2019, um 18:30 Uhr

im Stadthaus Apolda; Raum 36

Parteien und Wählergruppen werden ihr 
familienpolitisches Wahlprogramm 

anlässlich der bevorstehenden 
Kommunalwahlen vorstellen und sich Ihren Fragen stellen.

Kontakt und Anfragen:
Frauen- und Familienzentrum, Dornburger Str. 14, 99510 Apolda

Tel.: 03644 650-329 oder 
frauen-und-familienzentrum-apolda@diakonie-ap.de

Diakoniewerk Apolda gGmbH
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Herzlichen Glückwunsch
. . . zum freudigen Ereignis

an Familie
Miteva	 zur Tochter Mia	 am 16.02.2019
Peeva	 zur Tochter Neli Krasimirova	 am 18.02.2019
Gebhardt	 zur Tochter Marie	 am 19.02.2019
Hopfgarten	 zum Sohn Bennet	 am 19.02.2019
Fürstenberg	 zur Tochter Amalia Mira	 am 20.02.2019
Ott	 zum Sohn Mailo	 am 22.02.2019
Schultze 	 zur Tochter Erna	 am 22.02.2019
Płoszy�ski	 zum Sohn Bartosz	 am 23.02.2019
Schäfer	 zum Sohn Ben Luca	 am 24.02.2019
Rößler	 zum Sohn Fritz	 am 26.02.2019
Borchardt	 zur Tochter Alva	 am 27.02.2019
Künne	 zur Tochter Lina	 am 27.02.2019
Poladyan	 zum Sohn Narek	 am 27.02.2019
Förster	 zur Tochter Haylie Rose	 am 28.02.2019
Wolter	 zum Sohn Eike Joris	 am 01.03.2019
Haftendorn	 zum Sohn Adrian	 am 03.03.2019
Fischer	 zum Sohn Theo Jovin	 am 04.03.2019
May	 zum Sohn Lennard	 am 04.03.2019
Brehme	 zur Tochter Ylvie Skadi	 am 05.03.2019
Farias Förster	 zur Tochter Dalia Luna	 am 06.03.2019
Dörrheim	 zum Sohn Edwin	 am 07.03.2019
Thierolf	 zur Tochter Theresia Anastasia	 am 08.03.2019
Hellrung 	 zum Sohn Noah	 am 08.03.2019
Borner 	 zur Tochter Charlotte Marie	 am 08.03.2019
Renz 	 zum Sohn Thor Matthias 	 am 10.03.2019
Tomann	 zum Sohn Caspar Valentin 	 am 12.03.2019
Fritsche	 zur Tochter Leonie Kathleen	 am 12.03.2019
Pabst	 zur Tochter Edwina	 am 12.03.2019
Schmidtke	 zum Sohn Jan Bastian	 am 13.03.2019
Ziegan	 zur Tochter Greta Lieselotte	 am 16.03.2019
Wiechmann	 zum Sohn Fietje	 am 16.03.2019
Beck	 zur Tochter Emma	 am 18.03.2019
Wilhelm	 zur Tochter Lara	 am 20.03.2019
Bock	 zum Sohn Jakob Emanuel	 am 23.03.2019
Hoppe	 zum Sohn Leonard	 am 23.03.2019
Kovács	 zur Tochter Kincso� Dóra	 am 23.03.2019
Rocke	 zum Sohn Emil	 am 24.03.2019
Kupper	 zur Tochter Liselotte Ingrid	 am 26.03.2019
Heyer 	 zum Sohn Tim Wolfgang	 am 26.03.2019
Schreiber	 zur Tochter Kaya Ilse	 am 27.03.2019
Meißner 	 zur Tochter Clara 	 am 28.03.2019
Antimir	 zum Sohn Petru	 am 31.03.2019
Stier	 zur Tochter Cassia Anastasia	 am 31.03.2019
Lehmann	 zur Tochter Milla	 am 01.04.2019
Kohlmann	 zum Sohn Toni John	 am 02.04.2019
Schleitzer	 zum Sohn Samuel	 am 02.04.2019
Räcke	 zur Tochter Johanna	 am 05.04.2019
Tamm	 zum Sohn Emil Alexander 	 am 06.04.2019
Handtke	 zur Tochter Pepper-Ann 	 am 08.04.2019

. . . zur Eheschließung
Melanie Schaaf 

& Denny Rechenbach 
04.03.2019

Salome, geb. Khositashvili
& Angelos Lozos

04.03.2019
Fränzi Ruch & Heiko Hotovec

08.03.2019
Manuela, geb. Höhne

& Dirk Langner
25.03.2019

Silke, geb. Reinhardt 
& Manfred Fröhlich

04.04.2019
Annette, geb. Vollrath

& Lutz Bobogk
06.04.2019

Lisette Trompke
& Jens, geb. Berger

06.04.2019

. . . zum Geburtstag
nachträglich im März  

zum 90. Geburtstag
Frau Anneliese Frank, Apolda 

Frau Ingeborg Jünemann, Apolda 
Herrn Rolf Bartusch, Apolda

nachträglich im April 

zum 95. Geburtstag
Herrn Fritz Steinmetz, 

Ortsteil Oberroßla/ Rödigsdorf 
Frau Gertraude Weischner, Apolda

Herrn Alfred Preißer, Apolda
zum 90. Geburtstag 

Frau Ingeburg Taubert Apolda
Frau Marianne Herffurth, 

Ortsteil Zottelstedt
Frau Emma Wendelmuth

nachträglich im Mai

zum 90. Geburtstag
Frau Helga Schlegel, Apolda
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Willkommen in APOLDA
Am 22. März 2019 wurden zum 55. Begrüßungstag für 
Neugeborene die jüngsten Einwohner der Stadt Apolda im 
Mehrgenerationenhaus „Geschwister Scholl“ offiziell begrüßt. 

Bürgermeister Rüdiger Eisenbrand übergab den „Willkommensteddy“. Frau Buschko-
Aschenbrenner als Vertreterin der VR Bank Weimar eG und Frau Kämmer als  
Vertreterin der Sparkasse Mittelthüringen überreichten den Gutschein für das 
Begrüßungsgeld. Frau Scholz von der Energieversorgung Apolda GmbH bot den 
frischgebackenen Eltern ihren „Schnullerstrom“ an. 

Das Programm gestalteten die Kinder aus der Kindertageseinrichtung „Zwergenland“.

Veronica Yemane Yohannis, Manaal Abdullaahi Mohamuud, 
Lola-Jolene Weber, Lina Koch, Lino Alperstädt, 

Fiete Grundnig, Vincent Leif Müller, Jorik Konrad Kuhnt, 
Emily und Marie Mansour, 

Vincent Emmauel Renner, Sarah Jasmina Jagodzinski, 
Sophie Martina Fahrig, Ella Wolf, Amalia Mira Fürstenberg, 

Eike Joris Wolter, Felix Thorben Marschalek

Willkommen in Apolda:

. . . zum Ehejubiläum 
an die Eheleute 

Frieda und Heinz Gebauer

zur Eisernen Hochzeit 
am 17. April 2019

an die Eheleute 
Käthe & Roland Müller 

zur Eisernen Hochzeit 
am 18. April 2019

an die Eheleute 
Bärbel & Erhard König

zur Diamantenen Hochzeit
 am 5. April 2019

an die Eheleute 
Hildegard & 

Hans-Jürgen Schmidtchen

zur Diamantenen Hochzeit 
am 7. April 2019
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09:00 Uhr	 Beratungszeit	 Frauen- und Familienzentrum/Kirchenkreissozialarbeit
09:30 Uhr	 Eltern-Kleinkind-Gruppe 	 Seminarraum 2	(Anmeldung/Nachfragen  03644 650-329)
10:00 Uhr	 Spiele für alle Generationen (Rommé-Gruppe)	 Offener Treff
13:00 Uhr	 Gedächtnistraining	 Seminarraum 1
14:00 Uhr	 Beratung „Brücken bauen“	 Beratungsraum	  jeden 3. Montag im Monat
14:00 Uhr	 Gymnastik mit Musik	 Seminarraum 2
16:00 Uhr 	 Rentenberatung (Herr Torborg)	 Glaspavillon	 	
	 Nur mit Terminvergabe: Tel. 03644 8779952, Montag bis Donnerstag von 19:30-20:15 Uhr
19:00 Uhr	 Qigong	 Mehrzweckraum		
	 Computerstammtisch/Computerkurse individuell für Senioren mit Herrn Reh	 Anmeldung Tel. 0172 3612297
09:00-13:00 Uhr	 Betreuungsangebote für Menschen mit Demenz, Anfragen unter Tel. 03644 650-300, Mail: mgh@apolda.de	

09:00 Uhr	 Tagestreff für Senioren auch mit Gedächtnisproblemen	 Offener Treff
09:30 Uhr	 Tanzen für Senioren	 Mehrzweckraum 
10:00 Uhr	 Kreativwerkstatt für und mit allen Generationen	 Kreativraum
10:00 Uhr	 Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen	 Offener Treff
13:00 Uhr	 Beratungszeit	 Frauen- und Familienzentrum
16:30 Uhr	 Schachcafé „Rochade“ 	 Offener Treff	
16:30 Uhr	 Filzen (Anmeldung erforderlich unter 03644 5143336)	Kreativraum	  
16:15 Uhr	 Eltern-Kind-Turnen ab 2-3 Jahre	 Mehrzweckraum
	 Anmeldung über das Frauen- und Familienzentrum	 Tel. 03644 650-328  
17:00 Uhr	 Eltern-Kind-Turnen ab 4-5 Jahre	 Mehrzweckraum
	 Anmeldung über das Frauen- und Familienzentrum	 Tel. 03644 650-328
17:00 Uhr	 Schiedsstelle	 Beratungsraum	 jede gerade Kalenderwoche dienstags

09:00 Uhr	 Beratungszeit	 Frauen- und Familienzentrum/Kirchenkreissozialarbeit
09:30 Uhr	 Frühstücksrunde und Krabbelgruppe	 Offener Treff
14:00 Uhr	 Unterhaltungsnachmittag mit Kaffee und Kuchen	 Glaspavillon
14:00 Uhr	 Beratungszeit vom Sozialverband VdK Hessen-Thüringen 	 22.05., 26.06., 24.07.,
15:00 Uhr	 Handarbeitskreis „Die WollLust“	 Offener Treff
19:00 Uhr	 Zumba	 Mehrzweckraum
20:15 Uhr	 Zumba	 Mehrzweckraum

09:30 Uhr	 Tanzen für Senioren	 Seminarraum 1
13:00 Uhr	 Beratungszeit 	 Frauen- und Familienzentrum/Kirchenkreissozialarbeit
13:00 Uhr	 Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung des		  09.05., 13.06.,11.07.2019
	 Landesverbandes der Hörgeschädigten Thüringen e.V. 	
14:00 Uhr	 Gymnastik mit Musik	 Seminarraum 1
16:00 Uhr	 Eltern-Kind-Kreis	 Offener Treff
18:15 Uhr	 Sportgruppe „TAFF“	 Mehrzweckraum
	 Computerstammtisch/Computerkurse individuell für Senioren mit Herrn Reh	 Anmeldung Tel. 0172 3612297

09:00 Uhr	 Beratungszeit	 Frauen- und Familienzentrum/Kirchenkreissozialarbeit 
09:30 Uhr	 Skatrunde	 Offener Treff
10:00 Uhr	 Babysprechstunde	 Seminarraum 2
10:00-12:00 Uhr	 Beratung „Rund um das Thema Pflege - Was tun?“  	 Glaspavillon	 jeden 1. Freitag im Monat 
			   (Anmeldung unter 03644 650-301)
14:00-16:00 Uhr	 Beratung „Rund um das Thema Pflege - Was tun?“	 Glaspavillon	 jeden 3. Freitag im Monat
			   (Anmeldung unter 03644 650-301)

14:00 Uhr	 ANAT SHG 	 Glaspavillon	 jeden 1. Montag im Monat
13:00 Uhr	 Frauen nach Krebs 	 Seminarraum 2	 jeden 1. Montag im Monat
12:00 Uhr	 Sport für Atemwegserkrankte (ANAT e.V.)	 Mehrzweckraum	 jeden Dienstag
14:00 Uhr	 SHG Multiple Sklerose	 Glaspavillon	 jeden 1. Dienstag im Monat
09:30 Uhr	 Ortsgruppe Parkinson	 Seminarraum 1	 jeden 1. Mittwoch im Monat
14:00 Uhr	 Bund der Ruheständler und Hinterbliebenen e.V.	 Mehrzweckraum	 jeden 2. Mittwoch im Monat
14:00 Uhr	 IG Metall	 Beratungsraum	 jeden 3. Mittwoch im Monat	
14:00 Uhr	 Sozialverband VdK	 Beratungsraum	 jeden 4. Mittwoch im Monat
15:00 Uhr	 Handarbeitsgruppe Frau Schiedt	 Kreativbereich	 jeden 2. und 4. Mittwoch im Monat
17:30 Uhr	 Geschichtsverein	 Glaspavillon	 jeden 2. Donnerstag im Monat
14:00 Uhr	 SHG Mobil Osteoporose 	 Mehrzweckraum	 21.03., 16.05., 18.07., 19.09.
14:30 Uhr	 SHG Diabetiker	 Seminarraum 2	 jeden 4. Montag im Monat
14:00 Uhr	 Volkssolidarität – OG Apolda	 Offener Treff	 freitags nach Terminabsprache

12:30-18:30 Uhr	 Blutspende-Termine HAEMA      	 Mehrzweckraum	 freitags 07.06.; 05.07.2019 
SANI-KURS:	 jeden 1. Samstag im Monat	 Anmeldung nur unter www.primeros.de

Mehrgenerationenhaus 
„Geschwister Scholl“  
Dornburger Str. 14, 99510 Apolda 
Tel. +49 (0)3644 650 300 
Fax +49 (0)3644 650 304 
mgh@apolda.de 
www.mehrgenerationenhaeuser.de

ANGEBOTE 
im Mehrgenerationenhaus

„Geschwister Scholl“
Starke Leistung für jedes Alter!

HÖHE-
PUNKTIn

fo gefördert von:

NEU

21.06.2019:	 TAG DER GENERATIONEN   ab 14:00 Uhr im Mehrgenerationenhaus 
anschließend ab 18:00 Uhr Fete de la musique
23.06.2019:	 FESTUMZUG zum Stadtjubiläum

Der Offene Treff
ist geöffnet

Mo-Do:	 09:00 Uhr - 18:00 Uhr
Fr:	 09:00 Uhr - 12:00 Uhr
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Nichtamtlicher Teil: Vereinsnachrichten

„Apolda blüht auf“ e.V., 
Groß-Gerauer-Str. 3, 99510 Apolda

Nach dem tollen Erfolg der Uraufführung im Mai 2018 ist am  
10. Mai 2019 nun die 2. „szenische Lesung der Lindwurmsage  
zu Apolda“ in der Schötener Promenade.

Im diesen Jahr wird es noch spektakulärer, lauter und mit schau- 
rigen Gesellen sein. Mitglieder des Mittelaltervereins "Lager 
derer von Greifenstein" spielen die einzelnen Figuren, wie sie  
vor 900 Jahren in Apolda wohl gewesen sein sollen. Lassen Sie  
sich überraschen!

Für das leibliche Wohl ist natürlich gesorgt und es wird wieder 
mittelalterliche Live-Musik geben.

Karten zum Preis von 8,00 € sind im „Der Buchladen Apolda“,  
Am Brückenborn 14 in Apolda erhältlich. 

Der Vorverkauf endet am Freitagnachmittag, 10. Mai 2019. Sollten 
noch Restkarten verfügbar sein, sind diese an der Abendkasse  
ab 19:30 Uhr erhältlich.

gez. Christian Wagner, Apoldaer Brunnen Verein e.V.

Aufführung der LindwurmsageAufführung der Lindwurmsage

10. Mai 2019 Herressen-Sulzbach und Apolda

ab 15:30 Uhr   Schmücken des Brunnens in Sulzbach 
 mit Kinderprogramm

ca. 17:00 Uhr  Lindwurmfest und Kinderprogramm
 Treffpunkt: Schötener Promenade am 1. Teich

ca.19:30 Uhr  Die Lindwurmsage als Erzählung 
 mit bewegten Bildern 
 am 1. Teich in der Schötener Promenade

11. Mai 2019 Markt und Stadtgebiet

ab 09:15 Uhr Schmücken der Brunnen
 durch Schulen und Kindergärten

 Abnahme der Brunnen
 durch die Brunnenmeister und Mitglieder 
 des Apoldaer Brunnen Vereins e.V.
ab 09:35 Uhr Glockenspiel am Stadthaus mit Ernst Fauer

ab 10:00 Uhr Programm auf dem Markt
  Offizielle Eröffnung des 25. Bornfestes
  durch den Vorstand
  Ernennung des 10. Brunnenkindes
  Guggis
  DRK Erste Hilfe
  Zaubershow mit Steffen Borowski
  Reinigung Marktbrunnen, 
  Fruchtbarkeitsrede
  Verabschiedung des Brunnenmeisters
  2018/19
  Gospel Chor Apoolda
  Ernennung des 21. Brunnenmeisters
  2019/20
  Mittelalter Verein mit Vorführungen

Rahmen-   Händler, Blümchen-Café, Luftballon uvm.
programm:  Hüpfburg vom „Spaßmobil Apolda“
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25. Bornfest
am 10. und 11. Mai 2019

(Marktplatz)

In Zusammenarbeit mit 

Verpflegung erfolgt durch die Gaststätte 
„Volkshaus Oberroßla“ mit dem „Bratwurst-Trabbi“.

„Apolda blüht auf“ e.V., Groß-Gerauer-Str. 3, 99510 Apolda

Unsere Aktionen zum 

Bornfest
am 11. Mai 2019

400 Blumen für Apolda werden symbolisch verkauft 
und dann am Schrönplatz gepflanzt

Sammeltassen Café 
mit hausgebackenen Kuchen

Frühlingsmarkt 
mit Pflanzen und Tee

10. Mai 2019 Herressen-Sulzbach und Apolda

ab 15:30 Uhr   Schmücken des Brunnens in Sulzbach 
 mit Kinderprogramm

ca. 17:00 Uhr  Lindwurmfest und Kinderprogramm
 Treffpunkt: Schötener Promenade am 1. Teich

ca.19:30 Uhr  Die Lindwurmsage als Erzählung 
 mit bewegten Bildern 
 am 1. Teich in der Schötener Promenade

11. Mai 2019 Markt und Stadtgebiet

ab 09:15 Uhr Schmücken der Brunnen
 durch Schulen und Kindergärten
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  2018/19
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Nichtamtlicher Teil: Vereinsnachrichten

www.offene-gaerten-thueringen.de

„Apolda blüht auf“ e.V.,
Groß Gerauer Str. 3, 99510 Apolda

„Open Gardens – Offene Gärten“ 2019
Liebe Gartenfreunde,

haben Sie einen interessanten oder sehr speziellen Garten? 
Würden Sie diesen Garten für Besucher an einem Tag im Jahr öffnen? 

Dann machen Sie mit bei den „Open Gardens – Offene Gärten“ 2019 
in Apolda und Umgebung am 2. Juni 2019.

An diesem Sonntag öffnen verschiedene private Gärten in nun schon 17 Thüringer  
Regionen ihre Pforten für interessierte Besucher. Im Mittelpunkt stehen 
Gartenkultur, die gärtnerische Vielfalt und die Leidenschaft, mit der die Hobby- 
gärtner tätig sind. Es wird gestaunt, gefachsimpelt und Erfahrungen ausgetauscht. 

Wenn Sie Interesse haben, setzen Sie sich bitte mit dem Organisationsteam 
vom Verein „Apolda blüht auf“ e.V., 

Frau Sabine Schellhorn, Tel.: 03644 518953 oder 01729248720 in Verbindung.

Für weitere Informationen nutzen Sie bitte auch die Webseite:

Freizeitzentrum „Lindwurm e.V.“ 
Reuschelstraße 3 * 99510 Apolda
Telefon: 03644 563012 
E-Mail: info@lindwurm-apolda.de
Home: www.lindwurm-apolda.de

	 	 	

Auch in diesem Jahr hält das Freizeit- 
zentrum „Lindwurm“ wieder viele 
Highlights in den Sommerferien für die 
Kinder bereit.

ZUM BEISPIEL: 
• Trickfilm Workshop & Blick hinter 
 die Kulissen im KIKA Erfurt,

• Alpaka Fütterung & Wanderung,

• Eiscafé „La Gondola“: 
 Wir stellen unser eigenes Eis her,

• Naturspielplatz – 
Ferienabschlussveranstaltung,

• Eine „Reise ins Mittelalter“ 
 mit Übernachtung 
 im Eisenberger Mühltal 

(Froschmühle),

• Busfahrt 
 in das Abenteuerreich „Belantis“

…und weitere spannende Abenteuer 
warten in den Sommerferien auf Euch.
In der nächsten Ausgabe des Amtsblatts 
wird das Sommerferienangebot des 
Lindwurms abgedruckt .  

Bitte beachten Sie unsere geänderten 
Öffnungszeiten in den Schulferien 
Montag bis Freitag: 10:00-16:00 Uhr. 

Außerdem feiert das 
Freizeitzentrum „Lindwurm“ 

dieses Jahr seinen 28. Geburtstag.

Gemeinsam mit vielen anderen  
in der Herressener Promenade 

am 1. Juni 2019
in der Zeit von 14:00-17:00 Uhr. 

Wir laden dazu 
alle recht herzlich ein! 

ÖFFNUNGSZEITEN:
• in der SCHULZEIT: 
 Montag bis Freitag  13:00-18:00 Uhr
• in den FERIEN: 
 Montag bis Freitag 10:00-16:00 Uhr

Euer Lindwurm-Team

Neuigkeiten 
aus dem „Lindwurm“

Neuigkeiten 
aus dem „Lindwurm“

aus Thüringen und den angrenzenden 
Bundesländern werden in den jeweiligen 
Altersklassen gemeinsam um erfolgreiche 
Platzierungen kämpfen.

Selbstverständlich wird es auch wieder ein 

Die vielen Veranstaltungen in Apolda 
anlässlich des Jubiläums 900 Jahre haben  
es den Veranstaltern in diesem Jahr nicht 
leicht gemacht. Der traditionsreiche 
Apoldaer Triathlon wird nunmehr am 
Pfingstsonntag ausgetragen. Auch die 
Planung für den 9. Juni 2019 war eine 
Herausforderung, da eine Vielzahl von 
ehrenamtlichen Helfern benötigt wird und 
manch einer das verlängerte Wochenende 
für einen Ausflug nutzt. 

Doch das Organisationsteam des ACA war 
nicht bereit, auf den geliebten Triathlon 
zu verzichten und fand eine Lösung: 
Anders als in den vergangenen Jahren 
wird der Triathlon ausschließlich auf der 
voll gesperrten Adolf-Aber-Straße und auf 
dem Gelände der Vereinsbrauerei Apolda 
ausgetragen (Vielen Dank der Vereins- 
brauerei schon heute dafür!).

Dafür wurden die Wettkampfformate 
kreativ angepasst, für die Altersklassen 
Jugend und Junioren werden ultrakurze 
Wettkampfformate angeboten, die in hohen 
Geschwindigkeiten zurückgelegt werden 
müssen. 

Das komprimierte Wettkampfgelände hat 
damit auch einen Vorteil: Es ist möglich, 
das Geschehen gut zu überblicken. Die 
Radstrecke, obwohl auf wenig Raum 
stattfindend, ist fahrtechnisch durchaus 
anspruchsvoll. Der Apoldaer Triathlon 
ist Bestandteil des 3Cup Thüringen und 
der Mitteldeutschen Kinder- und Jugend- 
rangliste. Nachwuchstriathleten aus Thü- 
ringen und den angrenzenden Bundes- 
ländern werden in den jeweiligen Alters- 
klassen gemeinsam um erfolgreiche 
Platzierungen kämpfen.
Selbstverständlich wird es auch wieder ein 
Jedermann-Rennen geben und der ACA 
lädt alle Interessierten ein, das Abenteuer 
Triathlon selbst einmal - entweder allein 
oder als Staffel - auszuprobieren. 
Kurzentschlossene können sich noch am 
Wettkampftag gegen eine geringe Zusatz- 
gebühr für den Start anmelden.

Weitere Informationen und Anmeldung unter:
www.laufservice-jena.de oder 

www.ac-apolda.de

gez. Susan Blümel, Ausdauersportclub Apolda e. V.

32. APOLDAER TRIATHLON am 09.06.2019 

Fotos: Kurt Fricke

Die Adolf-Aber-Straße ist am 9. Juni 2019 von 10:00 Uhr - 16:00 Uhr 
voll für den Fahrzeugverkehr gesperrt!
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Vereinsnachrichten

Wahlbekanntmachung für die Wahl
zum Europäischen Parlament  

1.	 Am 26. Mai 2019 findet in der Bundesrepublik Deutschland die Wahl zum Euro- 
päischen Parlament statt. Die Wahl dauert von 8:00 bis 18:00 Uhr. 

2.	 Die Stadt Apolda ist in 21 allgemeine Wahlbezirke eingeteilt. In den Wahlbenachrich- 
tigungen, die den Wahlberechtigten in der Zeit vom 25.04.2014 bis 05.05.2019 zu- 
gestellt worden sind,  sind der Wahlbezirk und der Wahlraum angegeben, in dem  
der Wahlberechtigte zu wählen hat. Die Briefwahlvorstände  treten zur Ermittlung  
des Briefwahlergebnisses um 14:00 Uhr im Stadthaus, Am Stadthaus 1, in den  
Räumen 35 und 36, 99510 Apolda, und im Rathaus, Markt 1, Raum 15, 99510 zusammen. 

3.	 Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des Wahlbezirks wählen, in  
dessen Wählerverzeichnis er eingetragen ist. Die Wähler haben ihre Wahlbenach- 
richtigung und einen amtlichen Personalausweis – Unionsbürger einen gültigen  
Identitätsausweis – oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

	 Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl abgegeben werden. Gewählt wird mit  
amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler erhält bei Betreten des Wahlraumes einen  
Stimmzettel ausgehändigt. 

	 Jeder Wähler hat eine Stimme. 
	 Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Nummer die Bezeichnung der  

Partei und ihre Kurzbezeichnung bzw. die Bezeichnung der sonstigen politischen  
Vereinigungen und ihr Kennwort sowie jeweils die ersten 10 Bewerber der zuge- 
lassenen Wahlvorschläge und rechts von der Bezeichnung des Wahlvorschlagsberech-
tigten einen Kreis für die Kennzeichnung. 

	 Der Wähler gibt seine Stimme in der Weise ab, dass er auf dem rechten Teil des  
Stimmzettels durch ein in einen Kreisgesetztes Kreuz oder auf andere Weise eindeutig 
kenntlich macht, welchem Wahlvorschlag sie gelten soll. 

	 Der Stimmzettel muss vom Wähler in einer Wahlkabine des  Wahlraums oder in  
einem besonderen Nebenraum gekennzeichnet und in der Weise gefaltet werden,  
dass seine Stimmabgabe nicht erkennbar ist. 

4.	 Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahlhandlung erfolgende  
Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnisses im Wahlbezirk sind öffentlich.  
Jedermann hat Zutritt, soweit das ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist. 

5.	 Wähler, die einen Wahlschein haben, können an der Wahl im  Kreis oder in der kreis- 
freien Stadt, in dem/der der Wahlschein  ausgestellt ist, 

	 a)	 durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk des Kreises/der kreisfreien 
	 Stadt oder 

	 b)	 durch Briefwahl 
	 teilnehmen. 

	 Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich von der Stadtverwaltung Apolda  
einen amtlichen Stimmzettel, einen amtlichen Stimmzettelumschlag sowie einen  
amtlichen Wahlbriefumschlag beschaffen und seinen Wahlbrief mit dem Stimmzettel 
(im verschlossenen Stimmzettelumschlag) und  dem unterschriebenen Wahlschein so 
rechtzeitig der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle übersenden, dass er  
dort spätestens am Wahltage bis 18:00 Uhr eingeht. Der Wahlbrief kann auch bei der 
angegebenen Stelle abgegeben  werden. 

6.	 Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal und nur persönlich ausüben.  
Das gilt auch für Wahlberechtigte, die zugleich in einem anderen Mitgliedstaat der  
Europäischen Union zum Europäischen Parlament wahlberechtigt sind (§ 6 Abs. 4  
des Europawahlgesetzes). 

	 Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder  
das Ergebnis verfälscht, wird mit Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder mit Geldstrafe  
bestraft;  der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches). 

Apolda, 12.04.2019 

Stadt Apolda 

Der Bürgermeister 

gez. Rüdiger Eisenbrand  
Bürgermeister  

Hinweis: Der Inhalt dieser Bekanntmachungen ist zusätzlich im Internet unter 
http://apolda.de/dateien/buerger_und_verwaltung/buergerservice/amtsblatt/amts-

blatt2019/Amtsblatt-03-2019.pdf veröffentlicht.

Im Kleingartenverein „Stobraer Höhe“ 
e.V. entsteht ein Naturgarten für Bie-
nen und andere fliegende Insekten.
Offizielle Inbetriebnahme ist der 18. 
Mai 2019, ab 13:00 Uhr. Die Veranstal-
tung findet auf der Terrasse unserer 
Vereinsgaststätte statt.

Für Interessierte bieten wir einen 
Pflanzenverkauf an. Verkauft werden 
Gemüsepflanzen etc,. die sinnvoller-
weise  erst nach den Eisheiligen  ge-
pflanzt werden sollten. Los geht es  
um 10:00 Uhr.

Eine Fachfirma für Gartengeräte wird 
anwesend sein, ebenso ein Infostand 
des BUND.

Unsere Imkerin, Frau Susanne Apel, 
wird das Projekt mit einigen Bienen-
völkern bereichern und steht interes-
sierten Hobby-Gärtnern gerne mit  
Rat und Tat zur Seite.

Interessierte Apoldaer Bürgerinnen 
und Bürger sind herzlich eingeladen!

In unserer familienfreundlichen Gar-
tenanlage haben wir noch freie Gärten. 
Die Gärten verfügen über Strom- und 
Wasseranschluss und sind zwischen 
ca. 400m2 und 550 m2 groß. 

Kontakt: 
info@kgv-stobraer-hoehe-ev.de oder
Mobil: 0174 62 57 027

gez. Walter Kunze
Vorstand

Wir tun was
Naturgarten für Bienen 

und andere fliegende Insekten

(Foto: Privat)

 

 
 

 

 

aus Thüringen und den angrenzenden 
Bundesländern werden in den jeweiligen 
Altersklassen gemeinsam um erfolgreiche 
Platzierungen kämpfen.

Selbstverständlich wird es auch wieder ein 
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Wahlbekanntmachung für die Kommunalwahlen  
	 In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten 

übermittelt worden sind, sind der Wahlbezirk und der 
Wahlraum angegeben, in dem der Wahlberechtigte zu 
wählen hat.  

	 Zur Ermittlung des Briefwahlergebnisses sind Briefwahl- 
vorstände gebildet worden. Die Arbeitsräume der Brief-
wahl- vorstände befinden sich im Stadthaus, Am Stadthaus 
1, Raum 35 und 36, 99510 Apolda und im Rathaus, Markt 1, 
Raum 15, 99510 Apolda. 

	 Die Briefwahlvorstände treten am Wahltag um 14:00 Uhr zur 
Ermittlung des Wahlergebnisses zusammen. Falls weniger  
als 50 Wahlbriefe eingehen, bestimmt der Wahlleiter der  
Stadt Apolda, welche Wahlvorstände für welche Stimm- 
bezirke die Aufgabe des Briefwahlvorstandes durchführen.

3.	 Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des  
Stimmbezirks wählen, in dessen Wählerverzeichnis er ein- 
getragen ist.  

	 Die Wähler haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen  
amtlichen Personalausweis – Unionsbürger einen gültigen  
Identitätsausweis – oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

	 Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl abgegeben 
werden. Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder  
Wähler erhält nach Betreten des Wahlraums für jede Wahl,  
für die er wahlberechtigt ist, einen Stimmzettel ausgehändigt.  

	 Die Stimmabgabe erfolgt auf folgende Weise: 
3.1.	 Wahl der Stadtratsmitglieder für die Stadt Apolda 
	 Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gülti-

gen  Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen Stimmzettel 
auf-  gedruckt. Jeder Wähler und jede Wählerin hat drei Stim-
men.  Die Wähler können einem Bewerber bis zu drei Stim-
men durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen 
vorgesehenen Kreise geben. Die Wähler können ihre drei  
Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und 
zwar auch dann, wenn die Bewerber verschiedenen Wahl- 
vorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeich-
nen (dann entfallen auf die ersten drei Bewerber des Wahl-
vorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern 
jeweils eine Stimme) oder einen Wahlvorschlag kennzeich- 
nen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen  
Bewerbern geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende 
Stimmen auf die ersten Bewerber des gekennzeichneten 
Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewer-
bern). 

3.2.	 Kreistagsmitgliederwahl für den Kreistag Weimarer Land 
Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen 
Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen Stimmzettel aufge-
druckt. Jeder Wähler und jede Wählerin hat drei Stimmen. 
Die Wähler können einem Bewerber bis zu drei Stimmen durch 
Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen 
Kreise geben. Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf 
verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, wenn 
die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie 
können ihre drei Stimmen auch dadurch vergeben, dass sie 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die 
ersten drei Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme 
von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder einen  
Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens  
drei Stimmen einzelnen Bewerbern geben (dann entfallen  
ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber  
des gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von  
gestrichenen Bewerbern). 

Wahl-
bezirk

Lage des Wahlraumes 
(Straße, Nummer, Raum)

1 Pestalozzi-Schule, Raum 1, Bachstraße 23 
(Seiteneingang Steinweg), 99510 Apolda

2 Pestalozzi-Schule, Raum 2, Bachstraße 23 
(Seiteneingang Steinweg), 99510 Apolda

3
Mehrgenerationenhaus, Raum 1
Pestalozzistraße – Mehrzweckraum, Hofeingang,
99510 Apolda

4 Mehrgenerationenhaus, Raum 2
Pestalozzistraße – Offener Treff, 99510 Apolda

5 Carolinenheim Apolda, Raum 1 (Festsaal)
Stobraer Straße 65/67, 99510 Apolda

6 Carolinenheim Apolda, Raum 2 (Speisesaal)
Stobraer Straße 65/67, 99510 Apolda

7 Grundschule „Am Schötener Grund“
Friedrich-Engels-Straße 2, 99510 Apolda

8 Kulturzentrum Schloß
Am Schloß 1, 99510 Apolda

9 Staatliches regionales Förderzentrum, Raum 1
Auf dem Angespanne 7, 99510 Apolda

10 Staatliches regionales Förderzentrum, Raum 2
Auf dem Angespanne 7, 99510 Apolda

11 Werner-Seelenbinder-Schule, Raum 1
Werner-Seelenbinder-Straße 6, 99510 Apolda

12 Werner-Seelenbinder-Schule, Raum 2
Werner-Seelenbinder-Straße 6, 99510 Apolda

13 Appartmenthaus Raum 1
Ernst-Thälmann-Ring 63, 99510 Apolda

14 Appartmenthaus Raum 2
Ernst-Thälmann-Ring 63, 99510 Apolda

15 Gemeindehaus Zottelstedt
Mattstedter Straße 92, 99510 Apolda

16 Grundschule Herressen-Sulzbach
Schötener Straße 142, 99510 Apolda

17 Vereinszimmer Oberndorf
Kapellendorfer Straße 69, 99510 Apolda

18 Feuerwehr Oberroßla
Dorfstraße 22, 99510 Apolda

19 Gemeindeamt Utenbach
Wormstedter Straße 17, 99510 Apolda

20 Vereinszimmer Feuerwehr Schöten
Schötener Dorfstraße 31a, 99510 Apolda

21 Clubraum Nauendorf
Wickerstedter Straße 8, 99510 Apolda

9001 Stadthaus Apolda
Am Stadthaus 1, 99510 Apolda, Raum 35, Briefwahl 1

9002 Stadthaus Apolda
Am Stadthaus 1, 99510 Apolda, Raum 36, Briefwahl 2

9003 Rathaus Apolda
Markt 1, 99510 Apolda, Raum 15, Briefwahl 3

1.	 Am 26. Mai 2019 finden die Kommunalwahlen von 8:00 Uhr   
bis 18.00 Uhr statt. Anschließend wird das Wahlergebnis 
ermittelt.

2.	 Die Stadt Apolda bildet 21 Stimmbezirke.  

Fortsetzung auf Seite 57
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3.3.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Herressen- 
	 Sulzbach (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler 

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem amtlichen 
Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kenn-
zeichnen. 

3.4.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Nauendorf 
	 (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler  

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den auf  
dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag  
kennzeichnen oder eine wählbare Person mit Nachnamen,  
Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

3.5.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Oberndorf 
	 (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler  

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem amtlichen  
Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kenn-  
zeichnen. 

3.6.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Oberroßla/ 
	 Rödigsdorf (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler  

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den auf  
dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag  
kennzeichnen oder eine wählbare Person mit Nachnamen,  
Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

3.7.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Schöten 
	 (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler 

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem amtlichen 
Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kenn-
zeichnen. 

3.8.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Utenbach 
	 (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler  

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den auf   
dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag  
kennzeichnen oder eine wählbare Person mit Nachnamen, 
Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

3.9.	 Ortsteilbürgermeisterwahl für den Ortsteil Zottelstedt 
	 (nur für diesen Wahlbezirk) 
	 Jede Wählerin und jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler  

vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem amtlichen  
Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kenn-
zeichnen. 

3.10.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den 
Ortsteil Herressen-Sulzbach (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

3.11.	 Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den  
Ortsteil Nauendorf (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie  haben 3 Stimmen. Das  Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

3.12.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den  
Ortsteil Oberndorf (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.  

3.13.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den 
Ortsteil Oberroßla/Rödigsdorf (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

3.14.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den 
Ortsteil Schöten (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

3.15.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den 
Ortsteil Utenbach (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

3.16.	Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates für den  
Ortsteil Zottelstedt (nur für diesen Wahlbezirk) 

	 Sie haben 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf  
einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

4.	 Der Wähler begibt sich zur Stimmabgabe in die Wahlzelle, 
kennzeichnet dort seine Stimmzettel und faltet sie so, dass  
andere Personen die Kennzeichnung nicht erkennen können.  
Jeder Stimmzettel muss einzeln gefaltet werden. 

	 Der Wahlvorstand hat darüber zu wachen, dass das Wahl-  
geheimnis gewahrt bleibt. Er achtet darauf, dass sich immer 
nur ein Wähler in der Wahlzelle aufhält. 

	 Ein Wähler, der des Lesens unkundig oder wegen einer  
körperlichen Beeinträchtigung gehindert ist, den Stimm- 
zettel zu kennzeichnen, zu falten oder selbst in die Wahlurne  
zu legen, kann eine andere Person bestimmen, deren Hilfe er  
sich bei der Stimmabgabe bedienen will und gibt dies dem 
Wahlvorstand bekannt. Die Hilfsperson kann auch ein vom 
Wähler bestimmtes Mitglied des Wahlvorstandes sein. Die  
Hilfeleistung hat sich auf die Erfüllung der Wünsche des  
Wählers zu beschränken. Die Hilfsperson darf gemeinsam 
mit dem Wähler die Wahlzelle aufsuchen, wenn dies zur  
Hilfeleistung erforderlich ist. Die Hilfsperson ist zur  
Geheimhaltung der Kenntnisse verpflichtet, die sie während 
der Hilfeleistung von der Wahl erlangt hat. 

5.	 Die Wahlhandlung und die Ermittlung des Wahlergebnisses 
sind öffentlich. Jedermann hat Zutritt zum Wahlraum sowie 
zu den Arbeitsräumen des Briefwahlvorstands, soweit dies  
ohne Störungen des Wahlgeschäfts möglich ist.  

6.	 Wähler, die einen Wahlschein haben, können durch Brief-  
wahl an der Wahl teilnehmen. Sie müssen ihren Wahlbrief 
an die auf dem Wahlbriefumschlag angegebene Stelle so  
rechtzeitig übersenden, dass der Wahlbrief spätestens am 
26. Mai 2019 bis 18:00 Uhr dort eingeht. Wahlbriefe können  
bei der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle 
auch abgegeben werden. Die Briefwahlvorstände sind 
nicht  zuständig für die Entgegennahme von Wahlbriefen.  

7.	 Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal und  
nur persönlich ausüben.  

	 Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis 
einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis verfälscht, wird  
mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe 
bestraft; der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des  
Strafgesetzbuches). 

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung der zugelassenen Wahlvorschläge 
für die Stadtratswahl in der Stadt Apolda am 26. Mai 2019

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Stadtrat im Wahlkreis 
– Stadt Apolda – als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1:  CDU – Christlich Demokratische Union Deutschlands

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Ramthor, Günter	 1939	 Ingenieur	 Schanzenweg 2 a, 99510 Apolda
  2.	 Rost, Sören	 1973	 Bankkaufmann	 Schubertstr. 1, 99510 Apolda
  3.	 Rauch, Christian	 1998	 Student	 Tannenweg 4 a, 99510 Apolda
  4.	 Dr. Brändel, Christian	 1974	 Kinderarzt	 August-Baudert-Str. 13, 99510 Apolda
  5.	 Wand, Eva-Maria	 1948	 Hebamme	 Jägerstr. 25, 99510 Apolda
  6.	 Weirich, Eckart	 1962	 Landwirt	 Zum Mühlenhof 107, 99510 Apolda
  7.	 Kürbs, Jochen	 1972	 Zimmerer	 Bockswiesen 183, 99510 Apolda
  8.	 Linke, Andreas	 1955	 Dipl. Fachlehrer	 Franz-Möricke-Str. 7, 99510 Apolda
  9.	 Müller, Olaf	 1968	 Betriebswirt (VWA)	 Karl-August-Str. 4, 99510 Apolda
10.	 Raebel, Hannes	 1990	 Betriebswirt	 Gutenbergstr. 19, 99510 Apolda
11.	 Clauder, Steffen	 1961	 Klempner- und Installateurmeister	 Str. der Einheit 3, 99510 Apolda
12.	 Fischer, Björn	 1973	 Physiotherapeut	 Denstedter Weg 3 a, 99510 Apolda
13.	 Täubner, Uwe	 1962	 Selbständiger	 Gabelsbergerstr. 7, 99510 Apolda
14.	 Dr. Seifert, Dirk	 1960	 Arzt	 Fichtestr. 33, 99510 Apolda
15.	 Radestock, Bernd	 1953	 Feinmechaniker	 Obere Siedlung 176, 99510 Apolda
16.	 Weißenborn, Anna-Sophie	 1997	 Bankkauffrau in Ausbildung	 Schötener Grund 7, 99510 Apolda
17.	 Friedrich, Steffen	 1965	 Malermeister	 Schötener Dorfstr. 18, 99510 Apolda
18.	 Scholz, Jürgen	 1969	 Facharbeiter für Wasserversorgung	 Bergstr. 25, 99510 Apolda
19.	 Henkel, Thomas	 1966	 Diplomlehrer	 Heynestr. 28, 99510 Apolda
20.	 Ebert, Christian	 1983	 Selbständiger	 Glockengießereistr. 16, 99510 Apolda
21.	 Krieg, Florian	 1988	 Diplomverwaltungsbetriebswirt	 Lindwurmweg 5, 99510 Apolda
22.	 Matthey, Gisela	 1954	 Textilingenieurin	 Grönland 24, 99510 Apolda
23.	 Seidel, Matthias	 1964	 Technischer Angestellter	 Rapid-City-Str. 30, 99510 Apolda
24.	 Philipp, Wolfgang	 1935	 Rentner	 Alexanderstr. 17, 99510 Apolda
25.	 Günther, Tim	 1998	 Bankkaufmann	 Christian-Zimmermann-Str. 8, 99510 Apolda
26.	 Köhler, Sascha	 1985	 Kindheitspädagoge	 Leutertstr. 3, 99510 Apolda
27.	 Siefert, Andrea	 1973	 Lehrerin	 Hermstedter Str. 43, 99510 Apolda
28.	 Städtler, Stefan	 1963	 Diplomingenieur	 Göttinger Str. 4, 99510 Apolda
29.	 Kögel, Sebastian	 1999	 Student	 Auenstr. 5, 99510 Apolda
30.	 Heerdegen, Volker	 1960	 Diplomingenieur	 Ritterstr. 37 b, 99510 Apolda

Liste 2:  DIE LINKE

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Schade, Michael	 1959	 Erziehungsberater	 Am Kreuzsteine 10, 99510 Apolda
  2.	 Kittel, Gudrun	 1958	 Versicherungsfachfrau	 Kölner Str. 20, 99510 Apolda
  3.	 Reichenbach, Kevin	 1983	 Transportunternehmer	 Brückenstr. 110, 99510 Apolda
  4.	 Wolter, Cornelia	 1956	 Krankenschwester	 August-Bebel-Str. 12 a, 99510 Apolda
  5.	 Volgmann, Mario	 1990	 Papiertechniker	 Weilandstr. 5 b, 99510 Apolda
  6.	 Trautmann, Christian	 1982	 Soldat auf Zeit	 Ludwigsplatz 1, 99510 Apolda
  7.	 Schiller, Reinhard	 1954	 Rentner	 Schwabestr. 36, 99510 Apolda
  8.	 Trautmann, Erwin	 1957	 Frührentner	 Ludwigsplatz 1, 99510 Apolda
  9.	 Höschel, Frank	 1988	 Logistikmeister	 Sulzaer Str. 44, 99510 Apolda

Liste 3:  SPD – Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Strobel, Max Otto	 1995	 Student	 Alexanderstr. 43, 99510 Apolda
  2.	 Natschke, Martina	 1954	 Berufsbetreuerin	 Herressener Str. 72, 99510 Apolda
  3.	 Häfner, Hans-Jürgen	 1960	 Lehrer	 Siedlung 116, 99510 Apolda
  4.	 Rost, Cornelia	 1970	 Dipl. Pädagogin	 Erfurter Str. 32, 99510 Apolda
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  5.	 Weilepp, Klaus-Dieter	 1953	 Rentner	 Bergstr. 34, 99510 Apolda
  6.	 Körner, Ingo	 1960	 Rechtsanwalt	 Weststr. 27, 99510 Apolda
  7.	 Hoffmann, Jens	 1967	 Angestellter	 Werner-Seelenbinder-Str. 13, 99510 Apolda
  8.	 Etzold, Werner 	 1956	 Sozialpädagoge	 Rapid-City-Str. 5, 99510 Apolda
  9.	 Linse, Marcel	 1988	 Pharmazeutisch-technischer Assistent	 Brühl 2 b, 99510 Apolda

Liste 4:  AFD - Alternative für Deutschland				  

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Ehrenreich, Simon	 1977	 Kaufmann Büromanagement	 Goerdelerstr. 24, 99510 Apolda
  2.	 Schauer, Hubert	 1955	 Privatier	 Alexanderstr. 44, 99510 Apolda
  3.	 Zeugner, Mario	 1965	 Taxifahrer	 Topfmarkt 3, 99510 Apolda
  4.	 Weber, Thomas	 1970	 EU-Rentner	 Moskauer Str. 19, 99510 Apolda
  5.	 Stadermann, Ralf	 1969	 Monteur	 Am Busbahnhof 13, 99510 Apolda
  6.	 Weimar, Norbert	 1959	 Kaufmann	 Utenbacher Str. 14, 99510 Apolda
  7.	 Sennewald, Joachim	 1951	 Rentner	 Liebknechtstr. 5, 99510 Apolda
  8.	 Gerhardt, Peter	 1992	 Student	 Liebknechtstr. 10, 99510 Apolda

Liste 5:  BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN				  

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Reschke, Max	 1995	 Student, Imker	 Dieterstedter Str. 6, 99510 Apolda
  2.	 Braun, Andreas	 1954	 Modellbauer	 Goerdelerstr. 5, 99510 Apolda
  3.	 Wessel, Axel	 1964	 Prozessingenieur	 Bergstr. 46 a, 99510 Apolda
  4.	 Hoffmann, Jörg	 1990	 Pflegefachkraft	 Heidenberg 119, 99510 Apolda
Liste 6:  FDP – Freie Demokratische Partei				  

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 von Pöllnitz, Guido	 1970	 Einzelhändler	 Käthe-Kollwitz-Str. 22, 99510 Apolda
  2.	 Wagenknecht, Gunnar	 1978	 Dipl. Ingenieur 	 Karl-Marx-Str. 24, 99510 Apolda
  3.	 Prüfer, Holger	 1965	 Elektromeister	 Dornburger Str. 35, 99510 Apolda
  4.	 Kössel, Roland	 1974	 Dipl. Ingenieur 	 Brückenstr. 15, 99510 Apolda
  5.	 Steede, Carlo	 1978	 Bauingenieur	 Würzburger Str. 23, 99510 Apolda
  6.	 Landgraf, Kathy	 1971	 Angestellte	 Liebknechtstr. 7, 99510 Apolda
  7.	 Regel, Dirk	 1971	 Kaufmann	 Lange Gasse 116, 99510 Apolda
  8.	 Eicher, Heike	 1972	 Geschäftsführerin	 Grönland 1, 99510 Apolda
  9.	 Vogel, Kevin	 1979	 Bankkaufmann	 Erfurter Str. 18, 99510 Apolda
10.	 Eicher, Gislinde	 1952	 Dipl. Ingenieur	 Friedrich-Engels-Str. 21, 99510 Apolda
11.	 Heinemann, Konrad	 1951	 Bauingenieur	 August-Berger-Str. 2, 99510 Apolda
12.	 Ritzel, Otto	 1950	 Dipl. Ingenieur	 Brückenstr. 16, 99510 Apolda
13.	 Richter, Paul	 1940	 Dipl. Ingenieur	 Heynestr. 6, 99510 Apolda

Liste 7:  FWW – Freie Wähler Weimarer Land e. V. 				  

Nr.	 Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
  1.	 Eisenbrand, Rüdiger	 1956	 Diplomlehrer	 Am Blauraine 15, 99510 Apolda
  2.	 Thrun, Annegret	 1955	 Baustoffingenieur	 Heidenberg 65, 99510 Apolda
  3.	 Richter, Franz	 1992	 Verwaltungsfachwirt	 Markt 9, 99510 Apolda
  4.	 König, Robin	 1980	 Beamter	 Siedlung 120, 99510 Apolda
  5.	 Marquardt, Steffen	 1973	 Gastronom, Maschinenbauer	 Dorfplatz 40, 99510 Apolda
  6.	 Janke, Axel	 1971	 Bankkaufmann	 Mattstedter Weg 10 b, 99510 Apolda
  7.	 Streuber, Anja	 1978	 Angestellte	 Moorentaler Str. 159, 99510 Apolda
  8.	 Scherneck, Peter	 1971	 Bautechniker 	 Kapellendorfer Str. 5, 99510 Apolda
  9.	 Hoppe, Jana 	 1987	 Verwaltungsbetriebswirtin	 Niederroßlaer Str. 54, 99510 Apolda
10.	 Wagner, Christian	 1977	 Kaufmann	 Käthe-Kollwitz-Str. 14, 99510 Apolda
11.	 Maaß, Eckart	 1961	 Notar	 An der Promenade 14, 99510 Apolda
12.	 Wittig, René	 1977	 Kaufmann	 Pfiffelbacher Weg 36, 99510 Apolda
13.	 Hoppe, Wolfgang	 1957	 Bundestrainer	 Dieterstedter Straße 11, 99510 Apolda

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Herressen-Sulzbach

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Herressen-Sulzbach“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1: CDU - Christlich Demokratische Union Deutschlands    

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Kürbs, Jochen	 1972	 Zimmerer	 OT Herressen-Sulzbach, Bockswiesen 183, 99510 Apolda

Liste 2:  Streuber

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Streuber, Anja	 1978	 Angestellte	 OT Herressen-Sulzbach, Moorentaler Str. 159, 99510 Apolda

Liste 3:  Vollandt

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Vollandt, Steffen	 1973	 Busfahrer	 OT Herressen-Sulzbach, Am Friedhof 112, 99510 Apolda

Der Wähler hat eine Stimme. Alle Bewerber haben schriftlich erklärt, dass sie nicht wissentlich als hauptamtlicher oder inoffizieller 
Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser Einrichtungen 
zusammengearbeitet haben.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Nauendorf

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Nauendorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1:  Janke

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Janke, Axel	 1971	 Betriebswirt (VWA), Bankkaufmann	 OT Nauendorf, Mattstedter Weg 10 b, 99510 Apolda

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an einen vorgeschlagenen Bewerber durchgeführt. Der Wähler hat eine Stimme. Es ist  
ein gültiger Wahlvorschlag zugelassen worden, der auf dem amtlichen Stimmzettel vorgedruckt ist. Der Wähler kann seine Stimme  
vergeben, indem er den Bewerber des aufgedruckten Wahlvorschlages kennzeichnet oder eine andere wählbare Person mit Nach- 
namen, Vornamen und Beruf einträgt. Der Bewerber hat schriftlich erklärt, dass er nicht wissentlich als hauptamtlicher oder  
inoffizieller Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser  
Einrichtungen zusammengearbeitet hat.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Oberndorf

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Oberndorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1:  Kahlert

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Kahlert, Sven 	 1977	 CNC Programmierer	 OT Oberndorf, Kapellendorfer Str. 1, 99510 Apolda

Liste 2:  Scherneck

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Scherneck, Peter	 1971	 Staatl. gepr. Bautechniker	 OT Oberndorf, Kapellendorfer Str. 5, 99510 Apolda

Der Wähler hat eine Stimme. Alle Bewerber haben schriftlich erklärt, dass sie nicht wissentlich als hauptamtlicher oder inoffizieller 
Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser Einrichtungen 
zusammengearbeitet haben.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Oberroßla/Rödigsdorf

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Oberroßla/Rödigsdorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1:  Clauder

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Clauder, Steffen	 1961	 Klempner- und Installateurmeister	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Str. der Einheit 3, 99510 Apolda

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an einen vorgeschlagenen Bewerber durchgeführt. Der Wähler hat eine Stimme. Es ist  
ein gültiger Wahlvorschlag zugelassen worden, der auf dem amtlichen Stimmzettel vorgedruckt ist. Der Wähler kann seine Stimme  
vergeben, indem er den Bewerber des aufgedruckten Wahlvorschlages kennzeichnet oder eine andere wählbare Person mit Nach- 
namen, Vornamen und Beruf einträgt. Der Bewerber hat schriftlich erklärt, dass er nicht wissentlich als hauptamtlicher oder  
inoffizieller Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser  
Einrichtungen zusammengearbeitet hat.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Schöten

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Schöten“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1: Lobenstein

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Lobenstein, Jan	 1977	 Dachdeckermeister	 OT Schöten, Schötener Dorfstr. 37, 99510 Apolda

Liste 2: Schreiber

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Schreiber, Yves	 1984	 Industriemechaniker für	 OT Schöten, Schötener Dorfstr. 28 a, 99510 Apolda
		  Feinwerk und Gerätetechnik

Der Wähler hat eine Stimme. Alle Bewerber haben schriftlich erklärt, dass sie nicht wissentlich als hauptamtlicher oder inoffizieller 
Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser Einrichtungen 
zusammengearbeitet haben.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
 der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Utenbach

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Utenbach“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1: Radestock

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Radestock, Bernd	 1953	 Feinmechaniker	 OT Utenbach, Obere Siedlung 176, 99510 Apolda

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an einen vorgeschlagenen Bewerber durchgeführt. Der Wähler hat eine Stimme. Es ist 
ein gültiger Wahlvorschlag zugelassen worden, der auf dem amtlichen Stimmzettel vorgedruckt ist. Der Wähler kann seine Stimme 
vergeben, indem er den Bewerber des aufgedruckten Wahlvorschlages kennzeichnet oder eine andere wählbare Person mit Nach- 
namen, Vornamen und Beruf einträgt. Der Bewerber hat schriftlich erklärt, dass er nicht wissentlich als hauptamtlicher oder  
inoffizieller Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser  
Einrichtungen zusammengearbeitet hat.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsteilbürgermeisters in Zottelstedt

Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl zum Ortsteil- 
bürgermeister im Wahlkreis „Ortsteil Zottelstedt“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgemacht werden:

Liste 1:  Herrmann

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Herrmann, Jonas	 1964	 Diplomingenieur (FH)	 OT Zottelstedt, Mittelgasse 102, 99510 Apolda

Liste 2:  Reichenbach

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift
Reichenbach, Jürgen	 1956	 Kraftfahrer	 OT Zottelstedt, Brückenstr. 110, 99510 Apolda

Der Wähler hat eine Stimme. Alle Bewerber haben schriftlich erklärt, dass sie nicht wissentlich als hauptamtlicher oder inoffizieller 
Mitarbeiter mit dem Ministerium für Staatssicherheit, dem Amt für Nationale Sicherheit oder Beauftragten dieser Einrichtungen 
zusammengearbeitet haben.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates

 in dem Ortsteil Herressen-Sulzbach
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der sechs weiteren 
Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Herressen-Sulzbach“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Vollandt, Steffen	 1973	 Busfahrer	 OT Herressen-Sulzbach, Am Friedhof 112, 99510 Apolda
Streuber, Anja	 1978	 Angestellte	 OT Herressen-Sulzbach, Moorentaler Str. 159, 99510 Apolda
Voigtritter, Mirko	 1974	 Monteur	 OT Herressen-Sulzbach, Apoldaer Str. 18, 99510 Apolda
Voigtritter, Sabine	 1982	 Pflegehelfer	 OT Herressen-Sulzbach, Apoldaer Str. 18, 99510 Apolda
Ahnel, Enrico	 1972	 UNIX-Systemadministrator	 OT Herressen-Sulzbach, Apoldaer Str. 68, 99510 Apolda
Tänzer, Andy	 1983	 Baumaschinist	 OT Herressen-Sulzbach, Ötisheimer Str. 227, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
 der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates

in dem Ortsteil Nauendorf
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der vier  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Nauendorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Janke, Axel	 1971	 Bankkaufmann/ Betriebswirt (VWA)	 OT Nauendorf, Mattstedter Weg 10 b, 99510 Apolda
Münzberger, Marcel	 1973	 Ingenieur		  OT Nauendorf, Mattstedter Weg 10 a, 99510 Apolda
Stiehler, Anke	 1976	 Pharmazeutisch-technische Assistentin	 OT Nauendorf, Mattstedter Weg 1, 99510 Apolda
Ziegler, Daniel	 1981	 Bauleitender Anlagenmonteur		  OT Nauendorf, Wickerstedter Str. 16, 99510 Apolda
Weckert, Jacqueline	 1966	 Sachbearbeiterin		  OT Nauendorf, Wickerstedter Str. 2, 99510 Apolda
Weckert, Steffen	 1972	 Tischler		  OT Nauendorf, Wickerstedter Str. 2, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates 

in dem Ortsteil Oberndorf
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der vier  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Oberndorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Heer, Steffen	 1962	 Hausmeister	 OT Oberndorf, In der Gasse 39 a, 99510 Apolda
Sander, Jochen	 1972	 Karosseriebauer	 OT Oberndorf, Kapellendorfer Str. 7, 99510 Apolda
Scherneck, Christian	 1984	 Handwerker	 OT Oberndorf, Am Kirchgarten 52 a, 99510 Apolda
Stolle, Dieter	 1966	 Hausmeister (Landschaftsbau)	 OT Oberndorf, An dem Bienengarten 4, 99510 Apolda
Kahlert, Sven 	 1977	 CNC Programmierer	 OT Oberndorf, Kapellendorfer Str. 1, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates 

in dem Ortsteil Oberroßla/ Rödigsdorf
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der sechs  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Oberroßla/Rödigsdorf“ als gültig zugelassen, die hiermit bekannt- 
gegeben werden:

Name, Vorname		  Geburtsjahr	Beruf	 Anschrift

Hergt, Karin		  1958		  Angestellte in Freistellung	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Ilmenauer Str. 2, 99510 Apolda
Vogel, Hagen		  1987		  Wasserwirtschaftsingenieur	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Friedhofstr. 7, 99510 Apolda
Hoffmann, Christopher	 1992		  Zerspanungsmechaniker	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Alzendorfer Str. 3 a, 99510 Apolda
Juch, Rüdiger		  1965		  Fahrdienstleiter	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, An der Burg 3, 99510 Apolda
Ilchmann, Thomas		  1966		  Koch	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Ernst-Thälmann-Str. 20, 99510 Apolda
Kränzler, Uwe		  1957		  Selbständiger	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Ernst-Thälmann-Str. 26 a, 99510 Apolda
Kühnel-Waschke, Nicola	 1975		  Steuerfachangestellte	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Dorfstr. 16 a, 99510 Apolda
Salevsky, Gerd		  1951		  Dipl. Außenwirtschaftler, 	 OT Oberroßla/Rödigsdorf, Ernst-Thälmann-Str. 12, 99510 Apolda
				    Regelrentner

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen. 

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates 

in dem Ortsteil Schöten
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der vier  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Schöten“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname		  Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Einhellinger, Susanne		 1970		  Betriebsmed. Assistentin	 OT Schöten, An der Promenade 4, 99510 Apolda
Reimann, Ingo		  1961		  Verwaltungswirt	 OT Schöten, Schötener Dorfstr. 10, 99510 Apolda
Wiezorek, Uwe		  1966		  Lagerist	 OT Schöten, Schötener Dorfstr. 6 a, 99510 Apolda
Friedrich, Steffen		  1965		  Malermeister	 OT Schöten, Schötener Dorfstr. 18, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Öffentliche Bekanntmachung
 der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates 

in dem Ortsteil Utenbach
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der sechs  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Utenbach“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Berger, Frank	 1966	 Facharbeiter für Pferdezucht	 OT Utenbach, Wasserberg 63, 99510 Apolda
Götzschel, Liane	 1967	 Mediengestalter	 OT Utenbach, Kösnitzer Str. 94 c, 99510 Apolda
Gwinner, Andreas	 1990	 Zimmerermeister	 OT Utenbach, Kösnitzer Str. 103, 99510 Apolda
Kürbs, Stefan	 1987	 Landwirt	 OT Utenbach, Über dem Schulberg 22, 99510 Apolda
Pocher, Eric	 1981	 Fachinformatiker	 OT Utenbach, Camburger Str. 137, 99510 Apolda
Steps, Nico	 1979	 Kraftfahrzeugmechaniker	 OT Utenbach, Deutsch-Griffener Str. 47 d, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter

Öffentliche Bekanntmachung
der zugelassenen Wahlvorschläge zur Wahl der weiteren Mitglieder des Ortsteilrates 

in dem Ortsteil Zottelstedt
Der Wahlausschuss der Stadt Apolda hat in seiner Sitzung am 23. April 2019 folgende Wahlvorschläge für die Wahl der vier  
weiteren Mitglieder des Ortsteilrates im Wahlkreis „Ortsteil Zottelstedt“ als gültig zugelassen, die hiermit bekanntgegeben werden:

Name, Vorname	 Geburtsjahr	 Beruf	 Anschrift

Becker, Michael	 1979	 Meister für Drehtechnik		  OT Zottelstedt, Mittelgasse 94, 99510 Apolda
König, Robin	 1980	 Beamter		  OT Zottelstedt, Siedlung 120, 99510 Apolda
Oehler, Udo	 1954	 Rentner		  OT Zottelstedt, Pfiffelbacher Weg 37, 99510 Apolda
Weirich, Eckart	 1962	 Landwirt		  OT Zottelstedt, Zum Mühlenhof 107, 99510 Apolda
Wittig, René	 1977	 Inhaber Fitnessclub, Großhandelskaufmann	 OT Zottelstedt, Pfiffelbacher Weg 36, 99510 Apolda
Elle, Martin	 1989	 Wasserwirtschaftsingenieur		  OT Zottelstedt, Neue Welt 68, 99510 Apolda
Petsch, Barbara	 1964	 Qualitätsmanagementbeauftragte		  OT Zottelstedt, Dorfplatz 18, 99510 Apolda
Reichenbach, Kevin	1983	 Fuhrunternehmer		  OT Zottelstedt, Brückenstr. 110, 99510 Apolda

Jeder Wähler hat 3 Stimmen. Das Recht der Stimmenhäufung auf einen oder mehrere Bewerber ist dabei ausgeschlossen.

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Beschlüsse des Stadtrates 
vom 6. Februar 2019

Beschluss-Nr.: SR-467/19
Beschluss über die Genehmigung einer Kreditaufnahme
Der Stadtrat beschließt eine Kreditaufnahme der Apoldaer 
Wasser GmbH in Höhe von 1.973.037,00 €  zu genehmigen.  
Die Refinanzierung dieses Kredites erfolgt durch die Apoldaer 
Wasser GmbH selbst.

Beschluss-Nr.: SR-468/19
Beschluss über die Vierte Satzung der Stadt Apolda zur Änderung 
der Marktsatzung 
Der Stadtrat beschließt die Vierte Satzung der Stadt Apolda zur 
Änderung der Marktsatzung. 
(veröffentlicht im Amtsblatt 03/19, Seite 66)

Beschluss-Nr.: SR-469/19
Beschluss über den Abschluss eines Verwaltungsvertrages
Der Stadtrat beschließt den anliegenden „Verwaltungsvertrag  
zur Bestellung eines gemeinsamen Datenschutzbeauftragten“.

Beschluss-Nr.: SR-470/19
Beschluss über die Stellungnahme zum Entwurf des „Thüringer 
Gesetzes zur freiwilligen Neugliederung kreisangehöriger 
Gemeinden im Jahr 2019 und zur Anpassung gerichtsorgani- 
satorischer Vorschriften“

Der Stadtrat beschließt,
1.	 Die Stadt Apolda wendet sich entschieden gegen die durch 

§ 17 beabsichtigte Eingliederung der Gemeinde Saaleplatte 
in die Stadt Bad Sulza. Sie würde die Stabilisierung und 
die Entwicklung der Stadt Apolda als Mittelzentrum nach- 
haltig einschränken und läuft zudem den selbst gestellten 
Planungszielen des Landes zuwider.

2.	 Die Auflösung der Gemeinde Saaleplatte und die Einglie- 
derung nur deren östlichen Teiles in den „Zentralen Ort“  
Stadt Bad Sulza und die Eingliederung von deren mittleren 
sowie südlichen Teiles in das „Mittelzentrum“ Stadt Apolda  
ist die Vorzugsvariante für eine sinnvolle und zukunfts- 
weisende kommunale Neugliederung. Sieben der neun  
Ortsteile der Gemeinde Saaleplatte haben eine gemeinsame 
Grenze mit dem „Mittelzentrum“ Stadt Apolda (siehe 
anliegende Karte). Sie sind Umlandgemeinden von der Stadt 
Apolda und sollten daher entsprechend des „Landesent- 
wicklungsprogrammes Thüringen 2025“ in das Mittel- 
zentrum eingegliedert werden (siehe S. 39, Mitte, der  
Gesetzesbegründung).

3.	 Im Übrigen stellt der Stadtrat in der Gesetzesbegründung zu 
§ 17 Absatz 1 (Seite 92, zweiter Absatz) einen Fehler fest. 
Entgegen der Darstellung wird die Lohnabrechnung für die 
Gemeinde Saaleplatte nicht durch die Stadt Bad Sulza erfüllt. 
Seit dem 1. Januar 2019 erfolgt die Lohnabrechnung für die  
Stadt Bad Sulza, und damit auch für die erfüllte Gemeinde 
Saaleplatte, durch die Stadt Apolda.

Beschluss-Nr.: SR-474/19
Beschluss über die Auftragsvergabe von Bauleistungen für 
die Sanierung der Innenbereiche der Kindertageseinrichtung 
"Zwergenland", Los 06 - Sanitärinstallation
Der Stadtrat beschließt, nach öffentlicher Ausschreibung, die 
Auftragsvergabe von Bauleistungen für die Sanierung der 
Innenbereiche der Kita "Zwergenland", Los 06 - Sanitärinstallation, 
an den wirtschaftlichsten Bieter, Firma HKS GmbH, Paul-Schneider-
Straße 2a, 99510 Apolda. Die Auftragssumme beträgt 131.717,70 € 
brutto.

Die hier als Anlagen ausgewiesenen Unterlagen können zu den üblichen Sprechzeiten der Stadtverwaltung Apolda im Büro  
Stadtrat eingesehen werden.

Beschluss 
des Kultur- und Sozialausschusses 

vom 26. November 2018
Beschluss-Nr. KSAS-120/18
Beschluss über die Weiterführung der Leistungs- und Nutzungs- 
vereinbarung zwischen der Stadt Apolda und der Diakoniewerk 
Apolda gGmbH
Der Kultur- und Sozialausschuss beschließt, die Weiterführung der 
Leistungs- und Nutzungsvereinbarung vom 27.02.2014 zwischen 
der Stadt Apolda und der Diakoniewerk Apolda gGmbH für das 
Jahr 2019.

Der Zuschuss erfolgt zweckgebunden und wird:
-	 für Personalkosten in Höhe von 11.982,00 EUR
-	 für Betriebsausgaben in Höhe von 4.500,00 EUR

gewährt.

Die Diakoniewerk Apolda gGmbH ist verpflichtet, gegenüber  
der Stadt Apolda eine Einnahme- und Ausgaberechnung für  
das Jahr 2019 bis spätestens zum 30. Juni 2020 vorzulegen.

Beschluss 
des Bau- und Werkausschusses 

vom 5. Februar 2019
Beschluss-Nr. BWAS-359/19
Beschluss über die Auftragsvergabe von Bauleistungen für 
die Sanierung der Innenbereiche der Kindertageseinrichtung 
"Zwergenland", Los 07 - Fliesenarbeiten
Der BWAS beschließt, nach öffentlicher Ausschreibung, die 
Auftragsvergabe von Bauleistungen für die Sanierung der 
Innenbereiche der Kita "Zwergenland", Los 07 - Fliesenarbeiten,  
an den wirtschaftlichsten Bieter, Firma HWM Marggraff, Anger- 
gasse 62a, 99439 Daasdorf bei Buttelstedt. 
Die Auftragssumme beträgt 25.775,40 € brutto.

Bekanntmachung
der öffentlichen Sitzung 

des Wahlausschusses der Stadt Apolda

Am 28. Mai 2019 findet um 17:00 Uhr im Beratungsraum 
des Rathauses, 1. Etage, Raum 15, Markt 1, 99510 Apolda, 
eine öffentliche Sitzung des Wahlausschusses statt.  

Gegenstand der Sitzung ist die Feststellung des Wahlergeb-  
nisses für die Wahl der Stadtratsmitglieder, die Wahlen der  
Ortsteilbürgermeister sowie der weiteren Mitglieder der  
Ortsteilräte am 26. Mai 2019. (§§ 4, Abs. 5 Nr. 2, 9 Abs. 5  
ThürKWG, §§ 47, 48a Abs. 5 ThürKWO). 

gez. Katrin Schäfer/Wahlleiter
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Rüdiger Eisenbrand 
Bürgermeister

Verstöße wegen der Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der bekanntgemachten Satzung, die nicht die Genehmigung, 
die Ausfertigung und diese Bekanntmachung betreffen, können 
gegenüber der Stadtverwaltung Apolda, Markt 1, 99510 Apolda,  
geltend gemacht werden. Sie sind schriftlich unter Angabe von 
Gründen geltend zu machen. Werden solche Verstöße nicht inner- 
halb einer Frist von einem Jahr nach dieser Bekanntmachung  
geltend gemacht, so sind diese Verstöße unbeachtlich.

ÖFFNUNGSZEITEN
zum „Brückentag“ am 31. Mai 2019

Am Freitag, dem 31. Mai 2019 (Tag nach Himmelfahrt),  
bleiben die Stadtverwaltung Apolda einschließlich Bürger- 
büro, die Stadt-, Kreis- und Fahrbibliothek Apolda/Weimarer 
Land sowie das Mehrgenerationenhaus „Geschwister Scholl“ 
geschlossen.

»	 Die Tourist-Information Apolda hat an dem Tag 
	 von 10 bis 14 Uhr geöffnet.

»	 Ebenso findet der Wochenmarkt wie üblich 
	 von 9 bis 14 Uhr auf dem Marktplatz statt. 

»	 Das GlockenStadtMuseum Apolda hat regulär
	 vom 31. Mai bis 2. Juni 2019 von 10 bis 17 Uhr geöffnet.

gez. Rüdiger Eisenbrand
Bürgermeister

EINLADUNG 
zur Jahresversammlung 

der Jagdgenossenschaft Apolda

Datum:  	 14. Mai 2019

Uhrzeit:	 19:30 Uhr

Ort: 	 Gaststätte „Kümmelspalter“ Ortsteil Schöten

Jagdgenossen sind Besitzer / Eigentümer jagdbarer Flächen.

Tagesordnung:

TOP 1: 	 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
	 zur Vollversammlung und Beschlussfähigkeit

TOP 2:	 Erläuterung des Notvorstandes zur Notwendigkeit
	 dieser Vollversammlung 

TOP 3:	 Bericht des ehemaligen Vorstandes 

TOP 4:	 Wahl des neuen Vorstandes 

TOP 5:	 Bericht der Jagdpächter zur derzeitigen Jagdsituation 
	 und insbesondere zum Stand des Fasanenprojektes

TOP 6:	 Beschluss zur vorzeitigen Wiederverpachtung

Bei der Beschlussfassung der Jagdgenossenschaft kann sich 
jeder Jagdgenosse (Besitzer/ Eigentümer jagdbarer Flächen) 
durch seinen Ehegatten, durch einen volljährigen Verwandten 
in gerader Linie oder dessen Ehegatten oder durch einen 
schriftlich bevollmächtigten volljährigen Jagdgenossen der 
gleichen Jagdgenossenschaft vertreten lassen.

Juristische Personen handeln durch ihre verfassungsmäßigen 
Organe oder deren Beauftragte.

gez. Rüdiger Eisenbrand
Notvorstand der Jagdgenossenschaft Apolda

Vierte Satzung der Stadt Apolda 
zur Änderung der Marktsatzung 

Aufgrund der §§ 19 Abs. 1 und 20 Abs. 1 der Thüringer 
Kommunalordnung in der Fassung der Neubekanntmachung  
vom 28. Januar 2003 (GVBl. S. 41 ff.), zuletzt geändert durch  
Artikel 1 des Gesetzes zur Weiterentwicklung der Thüringer 
Gemeinden vom 10. April 2018 (GVBl. S. 74 ff), erlässt die Stadt 
Apolda folgende Satzung:

§ 1

Die Marktsatzung der Stadt Apolda vom 15. März 2011 (ver- 
öffentlicht im Amtsblatt der Stadt Apolda S. 41 ff.), zuletzt geändert 
durch die „Dritte Satzung der Stadt Apolda zur Änderung  
der Marktsatzung vom 16. April 2018“ (veröffentlicht im Amts- 
blatt der Stadt Apolda Seite 58), wird wie folgt geändert:

Die Anlage 6 „Bühne Steinweg“ wird ersetzt durch die Anlage 6 
„Bühne Schulplatz“. 

§ 2

Diese Satzung tritt am Tag nach ihrer Veröffentlichung in Kraft.

Apolda, 13. März 2019

Stadt Apolda
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neo-GARDEN

KONTAKT: 
Apoldaer Beteiligungsgesellschaft mbH
Gerichtsweg 2 ▪ 99510 Apolda
✆ 03644 501361 ▪ info@abg-apolda.de 
www.sportpark-apolda.de

2019 findest Du bei uns Deine Ausbildungsstelle 

zum/zur  Fachangestellten für Bäderbetriebe

SCHWIMM MIT UNS IN DEINE ZUKUNFT

ERFAHRUNGEN
•	 Wir	bieten	einen	interessanten	und	vielseitigen	Arbeitsplatz
•	 Ausbildungsvergütung	nach	TVöD
•	 30	Urlaubstage	pro	Jahr
•	 ein	nettes	und	aufgeschlossenes	Team
•	 Vermittlung	einer	Azubi-Wohnung	(befindet	sich	in	der	Nähe	deiner	neuen	Arbeitsstelle)
•	 Erstausstattung	/	notwendige	Arbeitsmittel

QUALIFIKATION
•	 Abschluss	einer	Realschulausbildung
•	 gute	schulische	Leistungen
•	 hohe	körperliche	Belastbarkeit	sowie	besondere	sportliche	Fähigkeiten	(Schwimmen)
•	 eventuelle	Grundkenntnisse	in	Erster	Hilfe	und	Wasserrettungsdiensten
•	 eine	eventuelle	Mitgliedschaft	im	Schwimm-	bzw.	anderen	Sportvereinen

ZIELSETZUNG
•	 Aufsicht	und	Betreuung	des	Hallen-	und	Freibades
•	 Ausführung	technischer	Arbeiten
•	 Mitwirkung	bei	Aktionen	&	Veranstaltungen
•	 Pflege-	und	Reinigungsarbeiten

BIST DU NEUGIERIG?
Dann	bewirb	dich	per	Mail	oder	schriftlich	bei	uns.
Deine	Bewerbung	sollte	enthalten:	Lebenslauf,	Lichtbild,	Kopien	der	letzten	2	Schulzeug-
nisse,	Unterlagen	zu	durchgeführten	Praktikas,	eventuell	vorhandene	Erste-Hilfe-Nach-
weise,	Schwimmabzeichen,	Unterlagen	über	Mitgliedschaften	 in	einem	Schwimm-	oder	
Sportverein.	Einsendeschluss: 31.03.2019
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Schnell & unkompliziert über Nacht 

Jeder kann bei uns ganz einfach alle 
Schulbücher und Lehrbücher bestellen.  

Auf Wunsch auch gleich mit passendem 
Umschlag. 

Im Online-Shop 
www.der-buchladen-apolda.de 

oder Tel.: 03644 563694 

 

Schulbuch BestellungIM AMTSBLATT 

K Ö N N E N
AUCH SIE 
W E R B E N !

amtsblatt@apolda.de

03644 650152



- Anzeigen -	 Seite 68

Markt 1| 99510 Apolda 
Telefon: 03644 650100

E-Mail: touristinformation@apolda.de

Tourist-Information 
Apolda

	 Becher to go mit Apoldaer Motiven

	 Schlüsselanhänger 
	 (Äpfel und Glöckchen)

	 Aufkleber mit Rathausmotiv

	 Krawatten, Nicky-Tücher & Schal
	 in Apoldaer Farben

	 Tickets für Veranstaltungen, 
	 z. B. DIE FANTASTISCHEN VIER,
	 Ben Zucker

	 Geschenkgutscheine

Finden Sie bei uns 
das passende Geschenk:

Stoffbeutel · Teddys · Pins

... und passend zum Jubiläum

APOLDA

*Ein Angebot der BMW Bank GmbH, Heidemannstr. 164, 80939 München. ** Gebunden für die gesamte Vertragslaufzeit. 
Kraftstoffverbr.l/100 km innerorts: 7,4; außerorts: 5,5; komb.: 6,2, CO - Emission komb.: 140g/km, Energieeffizensklasse: C-B, 2

*zzgl. Überführung 580,- €

Sollzins p.a**:          2,95%
eff. Jahreszins:         2,99%
Zielrate:           19.830,00 €
monatl. Finanzierungsrate: 

                        248,90 €

Autohaus Zentral GmbH - www.bmw-zentral.de
Ettersburger Str. 23 99427 WEIMAR (Firmensitz)autorisierter Vertragshändler Tel. 03643-46 44 0

Leubinger Str. 6 99610 SÖMMERDA autorisierte Vertragswerkstatt Tel. 03634-31 88 88

www.bmw-zentral.de

E1NS WEITER.
DER BMW 1er MIT DER CONNECTIVITY VON MORGEN.

Leasingbeispiel* BMW 118i 5-türer NEUWAGEN
100kW(136PS), Modell Advantage, schwarz uni, MfL, Lederlenkrad, Armauflage vorn, 
Interieurleisten Satinsilber, Fußmatten Velour, Regensensor u. autom. Fahrlichtsteuerung, 
Ablagenpaket, PDC hinten, NSW, Geschwindigkeitsregelung m. Bremsfunktion, usw.
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Listenpreis:                            28.800,00 €
Hauspreis:                              22.990,00 €
Anzahlung:                               2.700,00 €
Laufzeit:                                    36 Monate
Laufleistung:                            10.000 km

Sollzins p.a**:                                 3,49%
eff. Jahreszins:                                3,55%

monatl. Leasingrate:        199,00 €
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Information, Kursanmeldung, Gutscheine und Ballkarten unter 03643 – 777 377

Gesellschaftstanz und mehr ...

Startwochen
Erwachsene

0�. - 1�. Mai
02. - 08. Juni
01. - 07. September
03. - 09. November

Kurszeiten
NEU: Sa 14 | 16 Uhr
So 13 | 15 | 17 | 19 Uhr
Mo - Fr 19 | 21 Uhr

Startwochen
Jugend

16. - 20. September
20. - ��. Januar '��
��. - ��. März '��

Unsere Debütantenbälle
21. Juni | 6. Dezember
Festsaal der Weimarhalle

Kurszeiten
Mo - Fr 15 | 17 Uhr

Gutscheine
für Gesellschaftstanzkurse,

pro Paar inklusive
Übungs-CD und Tanzabend

Die Weimarer Gesellscha�stanzschule in einzigartigen Spiegelsälen!

Cranach-Haus Markt 11|12 & Kultur-Kirche Schubertstr. 23, 99423 Weimar | www.thüringer-tanz-akademie.de

Unsere Tanzabende: 4. Mai | 25. Mai | ��. September

seit 1999
in Weimar

20 Jahre Neue Kurse &Veranstaltungen

Individuelle Tanzkurse, Privatstunden sowie
Ball- und Hochzeitstanzvorbereitung möglich!

5. Weimarer Sommernachtsball

EIN BAUHAUS BALL
22. Juni | Weimarhalle

www.thüringer-tanz-akademie.de/galaball
Die Tanzkurse werden einmal wöchentlich als Doppelstunde
unterrichtet. Parallelkurse sind als Ausweichtermin nutzbar.
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KNOPF
Immobilien
Dr.-Theodor-Neubauer-Straße 13 • 99510 Apolda

 03644 553043    8 0178 1676132
 Knopf-Immobilien@gmx.de

• Kauf 
• Verkauf 
• Vermietung
• Vermittlung 
• Beratung

Seit 1991 Ihr kompetenter Partner in Sachen Immobilien

Bei uns 

kocht der Chef,

kommen Sie 

trotzdem!

Gasthof Ilchmann

Volkshaus Oberroßla

✆ 03644 564347

Unsere Öffnungszeiten 
Mai-September mit Biergarten:

✓ Mo & Mi geschlossen 
  Auf Anfrage öffnen wir 
  auch an diesen Tagen!

✓ Di, Do, Fr ab 17 Uhr
✓ So  ab 11.30 Uhr
✓ Sa  reserviert für Familienfeiern

CATERING 
an allen Tagen möglich!

HIMMELFAHRT 
ab 10 Uhr geöffnet

LINDENBERGER BLASKAPELLE 
lädt ein zum

JAHRESKONZERT 2019
am 12. Mai 2019

ab 14.30 Uhr in der „Parkhalle“ Oßmannstedt
Karten an der Tageskasse 
oder im Vorverkauf unter  036462/32450

STELLENAUSSCHREIBUNG 
Das Sport Park Team hat seinen Sitz in Apolda in Mittelthüringen. Wir betreiben die 
Einrichtungen des Freibades, der Schwimmhalle, der Sauna und Panoramasauna,  
des Bewegungszentrums, der Dreifeldsporthalle und des Hans-Geupel-Stadions. 
Wir stehen für Fitness und Gesundheit, Vielfalt und Erfolg, Spaß und Freizeit.  

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
für unsere Bereiche der Schwimmhalle und des Freibades einen 

Fachangestellten für Bäderbetriebe (m/w/d)
in Vollzeit

Das sind Ihre Aufgaben:
• Aufsicht, Betreuung des Bade- und Kassenbetriebes
•	 Wartung,	Bedienung,	Pflege	und	Überwachung	der	bädertechnischen	
 Einrichtungen
• Vor- und Nachbereitung der Freibadsaison
•	 Kontrolle	der	Hilfsparameter	der	Wasseraufbereitung
•	 Durchführung	von	Schwimmkursen	und	Sportangeboten
•	 Betreuung	unserer	Badegäste
•	 Flexibilität	und	Bereitschaft	zum	Schicht-	und	Wochenenddienst

Das wünschen wir uns:
• Abgeschlossene Berufsausbildung in dem oben genannten Beruf
•	 Freude	im	Umgang	mit	unseren	Badegästen
•	 Sicherheit	im	Umgang	mit	Notfallsituationen
•	 Bereitschaft,	im	Schichtdienst	sowie	an	Wochenenden	
	 und	Feiertagen	zu	arbeiten
•	 Teamfähigkeit,	Flexibilität	und	Zuverlässigkeit
•	 Belastbarkeit	sowie	besondere	sportliche	Fähigkeiten	(schwimmen)

Wir bieten Ihnen:
•	 einen	interessanten	und	abwechslungsreichen	Arbeitsplatz
•	 ein	nettes	aufgeschlossenes	Team
•	 unbefristete	Stelle,	Vollzeit	(40	Std./wöchentlich)
•	 30	Tage	Urlaub/Jahr
•	 Vergütung	nach	den	Bestimmungen	des	TVöD	und	individuellen	Zuschlägen	
•	 Ausstattung	der	Arbeitsbekleidung	
• Kostenbeteiligung von Kitagebühren

Wir haben Ihr Interesse geweckt und Sie wollen bei uns mitarbeiten? 
Dann	senden	Sie	Ihre	Bewerbungsunterlagen	(Lichtbild,	tabellarischer	Lebenslauf	
und	Zeugniskopien)	an:	

info@abg-apolda.de
oder	an:	
Apoldaer Beteiligungsgesellschaft mbH
Gerichtsweg 2 ▪ 99510 Apolda 
Tel. 03644-501361
Fax: 03644-501369
www.sportpark-apolda.de

Im Amtsblatt
können auch 
Sie werben!

Rufen Sie uns an:

650152
oder mailen sie uns: 
amtsblatt@apolda.de
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Bestattungsinstitut Apolda GmbH

Tag und Nacht für Sie erreichbar
Telefon (03644) 562730 · Fax 555710
Utenbacher Straße 66 · 99510 Apolda
 www.bestattung-apolda.de
 e-mail: bestattungsinstitut.apolda@gmx.de

Wir begleiten Sie in schweren Stunden
■ Erd-, Feuer- und Seebestattungen 
■	Bestattungsvorsorge 
■	auf Wunsch besuchen wir Sie zu Hause

Ihr kommunaler
Bestatter

"Alle Jahre wieder ..."
"Alle Jahre wieder ..."

   
www.apotheke-apolda.de

 

Apothekerin Brita Rodner
Markt 11 · 99510 Apolda
Tel. 03644 562757

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
  

  
  
  
  
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 www.apotheke-apolda.de

Apothekerin Brita Rodner
Markt 11 · 99510 Apolda
Tel. 03644 562757

Die ganzheitliche

      Tierapotheke

Aktion im Mai

Wir haben uns 
für Sie weitergebildet 

und informieren Sie gern über:
 Sanfte Heilmethoden für Tiere
 • Homöopathie 
 • Aromatherapie
 • Schüssler Salze
 • Pflanzenheilkunde
 Nahrungsergänzung 
 für Hund, Katze und Pferd
 Fellpflege und Parasitenbefall

Ihr Ansprechpartner vor Ort: 
Apothekerin Evelyn Kaminski

20 % Rabatt

auf alle Tierprodukte & 
eine kleine Überraschung 
zum Einkauf für ihren Liebling.

Solange der Vorrat reicht!

PRAXISÜBERGABE
Am 30. April 2019 beende ich meine zahnärztliche Tätigkeit in der 
Stadt Apolda und trete in den Ruhestand.

Ich bedanke mich herzlich bei meinen Patienten für das Vertrauen 
und die Treue, die sie mir jahrzehntelang entgegen gebracht  
haben.

Gleichzeitig freue ich mich mitteilen zu können, dass 

Herr Dr. med. dent. Erik Geuther am 1. Mai 2019 

mit bewährtem Personal sowie unter gleicher Anschrift und  
Telefonnummer meine Zahnarztpraxis übernehmen wird.

Dr. med. dent. Angela Simros

Umbauen, Neubauen, 
Selbermachen

STADTLAND 
Die Ausstellung im Eiermannbau Apolda 
24. Mai bis 29. September 2019
Mo bis Fr außer Mi 9––17 Uhr · Sa und So 11––17 Uhr


